Unidad 3. Multiplicacion y division de niumeros positivos, negativos y el cero

Competencias de la Unidad

— Efectuar las operaciones de multiplicacion y division de numeros positivos, negativos y el cero, e

identificar situaciones del entorno en las que se puedan aplicar.

— Conocer los nimeros primos y aplicarlos en el calculo del maximo comun divisor y el minimo comun

multiplo.

G’rimero y segundo cicIcD

Numeros naturales hasta
un millén

Numeros decimales positi-
VoS

Fracciones positivas

Las cuatro operaciones ba-
sicas de naturales, decima-
les, fracciones positivas y
el cero

mcm y MCD

I

Relacién y desarrollo
( Séptimo grado )

Unidad 1: Numeros positi-

vos, negativos y el cero

e Numeros positivos, negati-
vos y el cero

e Orden y valor absoluto de
los numeros

l

Unidad 2: Suma y resta de

numeros positivos, negati-

vos y el cero

e Suma de numeros positi-
vos, negativos y el cero

e Resta de numeros positi-
vos, negativos y el cero

e Sumas y restas combina-
das de numeros positivos,
negativos y el cero

Unidad 3: Multiplicacién vy

division de numeros positi-

vos, negativos y el cero

e Multiplicacién y divisién
de nameros positivos, ne-
gativos y el cero

e Operaciones combinadas
e NUumeros primos y com-
puestos

—

( Noveno grado )

Unidad 2: Raiz cuadrada

e Raiz cuadrada y numeros
reales

e Operaciones
cuadradas

con raices
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Plan de estudio de la Unidad

Leccion Horas Clases

1 1. Multiplicaciéon de numeros con diferente signo

1 2. Multiplicacién de niumeros con igual signo

1 3. Multiplicaciones que incluyen-1,0y 1

1 4. Propiedad conmutativa y asociativa de la
multiplicacién

1 5. Signo del producto segun el numero de factores de
la multiplicacion

1. Multiplicacion y divisién de 1 6. Potencia de un numero
numeros positivos, negativos y
el cero 1 7. Multiplicaciones que incluyen potencias

1 8. Divisidn de numeros enteros positivos, negativos y
el cero

1 9. Fracciones negativas

1 10. Reciproco de un numero

1 11. Célculo de una division como multiplicacidon

1 12. Practica lo aprendido

1 1. Operaciones con multiplicacidn y division

1 2. Operaciones combinadas

1 3. Operaciones combinadas que incluyen potencias

2. Operaciones combinadas

1 4. Propiedad distributiva de la multiplicacién

1 5. Conjuntos numéricos

1 6. Practica lo aprendido
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Leccion Horas Clases

1 1. Minimo comun multiplo y maximo comun divisor

1 2. Relacién entre los multiplos y divisores de un nimero
1 3. Numeros primos y compuestos

1 4. Descomposicion en factores primos

3. Numeros primos y compuestos — — —
5. Méaximo comun divisor por descomposicion en factores

1 .
primos

1 6. Minimo comun multiplo por descomposicién en
factores primos

1 7. Aplicacién del mcm y MCD

1 8. Practica lo aprendido

1 Prueba de la Unidad 3

26 horas clase + prueba de la Unidad 3

Puntos esenciales de cada leccion

Leccién 1: Multiplicacion y division de nimeros positivos, negativos y el cero

Para deducir la regla de multiplicacién se utiliza un patrén que consiste en la observacion del cambio del produc-
to cuando uno de los factores varia, se ha adoptado esta manera por su accesibilidad. En cuanto a la division, se
aborda como la operacién inversa de la multiplicacién; en la primera etapa de la explicacién, se vuelve a poner
el signo positivo (+) para una mejor comprension de la regla para la multiplicacion.

Leccion 2: Operaciones combinadas

Si observa que los estudiantes no dominan la jerarquia de las operaciones, hay que reforzar las reglas acerca del
orden de calculo cuando hay mds de dos tipos de operaciones, considerando la dificultad de que la operacién
combinada incluye numeros negativos. La explicacién mas detallada del conjunto de los numeros racionales se
les dard a los estudiantes en 9° donde se trabaja con algunos numeros irracionales. Aqui se limita a tratar la rela-
cion de inclusién de los conjuntos de nimeros naturales, enteros y racionales, aunque no se enseiiard el término
“ndmero racional”.

Leccion 3: Numeros primos y compuestos

Aunque los estudiantes aprendieron los multiplos (comunes) y los divisores (comunes) en primero y segundo ci-
clo, se trabajaran nuevamente estos conceptos. El aspecto nuevo es la introduccion del concepto de los nUmeros
primos y la descomposicién de los numeros en factores primos; aplicando el ultimo se calcula el minimo comun
multiplo y mdximo comun divisor.

@ Guia metodoldgica



Multiplicacion y division de numeros positivos, ne-
gativos y el cero

N
1.1 Multiplicacidn de nimeros con diferente signo
P Escribe el nimero que corresponde a los recuadros en cada literal.
a)(+2) x [+3) = +6 b} (+3) x (+3) = +9
(+2) x [+2) = +4 (+2) % (+3) = +6
(+2) x (+1) = +2 (+1) % (+3) =+3
(+2)x0=0 0x(+3)=0
(2)x(-1)= | 1% (3)= |
)xi2)=] | (2)x(+3)=] |
2 xi-3)=] | 3)x(13)= |
s a) (+2) x (+3) =+s) & b} (+3) x (+3) =+9) 5 |
{+2) x |+2) = +4 ) S (+2) % (+43) = +6 ) .
(+2) x (+1) = 42 (+1) x (+3) = +3
p2yx0=0 4 2 0x(+3}=0 =
(+2) (1) = IEID B (1) (+3) = @) =
{+:1x:—z}=3 = t-2}x|[+3l=) i
(+2)x(-3) = ) = (-3)x (+3) = IE) i
c e multear ok imees ondierertes st g realen s pos Sigilentes:
1. Se escribe el signo [-).
2. Se coloca el producto de los valores absolutos de los ndmeros,
Por ejemplo:
a) (+2)  (-3) =—{2 % 3) b) (~2) x (+3) =—{2 % 3)
o =ik
‘ " Realiza las siguientes multiplicaciones:
a) (-6)x(+3)  -18 b) (-5)x(+2) -10 c) (+7) x (-4} -28
dj (+10)=(-6) —60 e) [+25) x (-2) —s50 fl(-2.1) % (+2)  —4.2
g a2 x4 g hEgxkg) -1 iegxE3 -2
ED
/

o)



Indicador de logro

1.1 Multiplica dos numeros con distinto signo.

)

Para introducir la multiplicacién de nameros po-
sitivos, negativos y el cero, se comienza con la
multiplicacion de nuimeros de distinto signo, ya
que la situacion planteada en el ® parte del cono-
cimiento de la multiplicacidon que los estudiantes
han adquirido en los grados anteriores, por lo que
la actividad inicial se explicara con mayor detalle
posteriormente. En esta clase se establece la regla
para la multiplicacidon de nimeros con distinto sig-
no. Las multiplicaciones que incluyen cero se abor-
dardn en una clase aparte, aunque los estudiantes
ya saben que multiplicar un nimero positivo por
cero es cero, la ampliacidn de la regla a los nume-
ros negativos se hara en una clase posterior a esta.

@, ® Determinar el valor del recuadro a partir del des-
cubrimiento de un patrén, de forma que intuitivamente
se aplique la regla para multiplicar nUmeros con diferente
signo. Para hacer explicita la deduccién de la regla de la
multiplicacidon para dos nimeros con distintos signos se
vuelve a escribir el signo (+) para los nimeros positivos.

Estrategias de resolucion de problemas

trones.

Para el desarrollo de esta clase se utiliza una herramienta muy importante para la resolucién de problemas: los paj

Posibles dificultades

Los estudiantes podrian determinar el signo del producto erréneamente, asignandole el del nimero con mayor valor

absoluto tal como lo hacian en la suma, por lo que en este caso es necesario aclarar que la regla para determinar el

ros con distinto signo.

signo de un producto de numeros con distinto signo es diferente a encontrar el del resultado de una suma de nume-

\
4 Fecha: A
Uusili
® Observay llena el recuadro en cada literal. ® ) b)-10
a)-18 -
a)(+2) x (+3) =+6 b)(+3) x (+3) =49
)+2 x (+2) = +4 )+2 x (+3) = +6 c)-28 d)-60
+2) x (+1) = +2 +1) x (+3) =+3
+2)x (-1) = -1) x (+3) = _ _1
+2) x (=2) =[] —2) x (+3 =§ g)-16.8 h =15
+2)x (-3) =[] -3) x (+3) = i) —22
@ a)}+2 x(+3)=46 ~ , p) (+3) x (+3) = +9
+2) x (+2) =+4 D—z (+2) x (+3) = +6 _2
+2) x (+1) =+2 (+1) x (+3) = +3«
+2)x 0 =0 -2 0 x(+3)= 0 <43
I% : :133_2 g_%)x(g) 3_: T: igina 26 del Cuad de Ejercici
- ~ —2) % - area: pagina el Cuaderno de Ejercicios.
(2)x(3)=Cs (T3} %(43) 15 P J

-,

©
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Y 4

on

1.2 Multiplicacién de nimeros con igual signo

P Escribe el ndmero que corresponde a los recuadros en cada literal,

a) {~4) x (+3) =12 b) (+3) x (-5) =15
(-4)x (+2) = -8 (+2) x (-5) =10
{~4) x (+1) = -4 (+1) x (-5) =5

(~4)x0=0 0x{-5)=0

- x-2)= ] 1 x5)=[ ]
taxi2= | x5 |
)% (-3)=] | 3% (5)=[ |

a) (-4) = (+3)=-12

b} (+3) x (5] =-15

+5
(—4) = |+2) = -8 ) v |:+2}><{—5‘,|=—1U) i
{~4) x (+1) = -4 ) (+1) % (-5)=-5 )
+4 ) +5
{-4)x0=0 0x(-5)=0

4 5
{-“1*‘-11=)+ :—1}x{—sn=)+
camt=[] 4 (-2) x (-5) =[+10] e
{—4]:-:{—3}: )+4 |:—3]-r:{—5:|= )'1'5

1. Se escribe el signa (+).
2. Se coloca el producto de |os valores absolutos de los nimeros.

Al multiplicar un nimero negativo por cero el producto es cero.

Para multiplicar dos niimeros con igual signo se realizan los pasos siguientes:

1 Realiza las siguientes multiplicaciones:

al (-6} x[-4)  +24 b) (-8} x(~2) +16
dj{(-9)x(-3) +27 e} [-8)x{-9) +/2
g) (+4.1) x (+3) +12.3 W35 2

c) (+5)x(+4)  +20
N-3.2)=(-2) +6.4

i}{+—%-]x{+f1:} + %

o




Indicador de logro

1.2 Multiplica dos numeros con igual signo. J
Proposito

En esta clase se trabaja la multiplicacién de dos ®, ® Determinar el valor que debe ir en el recuadro a

numeros con igual signo para completar los casos partir del descubrimiento de un patrdn, para que intuiti-

que se le pueden presentar al estudiante a la hora vamente se aplique la regla para multiplicar nimeros con

de realizar una multiplicacion; y se formalizara la igual signo.

regla para multiplicar dos nimeros con igual signo.

© Establecer la regla para la multiplicacion de nimeros
con igual signo. De igual manera se establece que un nu-
mero negativo multiplicado por cero es cero, lo que repre-
senta un nuevo conocimiento para el estudiante; se hara
una ampliacion de este tipo de situaciones en la siguiente
clase.

N L J

Estrategias de resolucion de problemas

Para el desarrollo de esta clase se utilizara una herramienta muy importante para la resolucién de problemas: los
patrones.

Posibles dificultades

Los estudiantes podrian determinar el signo del producto erréneamente, asignandole el del numero con mayor valor
absoluto tal como lo hacian en la suma, por lo que en este caso es necesario aclarar que la regla para determinar el
signo de un producto de nimeros con distinto signo es diferente a encontrar el del resultado de una suma de nime-
ros con distinto signo.

( Fecha: usiz N)
Observay llena el recuadro.
a) (—4)x(+3)=-12 ® a)+24 b)+16 c)+20
(—4) x (+2) =8 d)+27 e)+72 f)+6.4
Ej& : (51) 254 g) +12.3 h) +% i) +%
(-4) x (-1) =
(—4) x (=2) =
(—4) x (-3) =

@ a) (—4)x(+3)=-12

(~4) x (+2) =-8  +4
(-4) x (+1)==4 7 4
(-4)x 0 =0 "
(-4)x (-1) = w Tarea: pagina 27 del Cuaderno de Ejercicios.
(-4) x (-2) =

(-4) x(=3) = 4

-,
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Leccion

4 D

1.3 Multiplicaciones que incluyen-1,0y 1

P

~ 1. Escribe el nimero que corres-
ponde en el recuadro,

2. Escribe el nimero que corresponde en cada recuadro.

Cx31=] | e[ | e2x=[

(+3) % (-2) =-6
(+2) % (-2) = -4 [—E}x[+1]=D H}:«{-a}:D ‘—2}:1{—1:|=|:|
{+1} % (-2) =-2
oxt2=[ |

L 32 =6 ;
(+2) = [-2) =4
(+1) = [-2) =—2)

+2
)+2
ox(-2)=[ o |

2.(+1) x (-3) =~(1 x3) = -3
(-2 % (+1) =~(2x 1) =[ 2]

(1) x (+3) =~{1 % 3) = 3|
(-1} x (-3) = +{1 x3) =[ +3 |

(2)x (1) =—2x1)=[ 2|
(-2)x (1) = +{2 % 1) =[ 42

C

- Al multiplicar un ndmero por =1, 0y 1 se tendra:

*0xa=0 egxl=a
sqx0=0 s (-1)xag=—a
slxa=a sgx|-1)=—q

Donde a es cualguier ndmero.

En la multiplicacion, como en la suma vy la resta, se puede omitir el signo + de los nimeros positivos,
También se puede omitir el paréntesis del primer nimero de |a operacion, ain cuando sea negativo,

{

‘I
'ERealiza las siguientes multiplicaciones:

al-1x5 b 0% {-5) c)1x(-7)
Solucidn.
aj-1x5=-5 bj0x{-5)=0 c)ix(-7)==7
"-:‘"‘Efectua las siguientes multiplicaciones:
a)-1x8 -8 b)&x(-1) -8 cj-1x=(-3}) 3 d-1x(-1) 1 ejl-1x7 -7
fl10=(-1) -10 glOx(=4} O hj9=0 0 iJ1x(-11) -11 jj-3=x1 -3
N J




Indicador de logro

1.3 Multiplica dos nimeros donde un factor es -1, 0 o 1.

)

Una vez que los estudiantes han aprendido a mul-
tiplicar dos numeros positivos y negativos indife-
rentemente de sus signos, se trabajara la multi-
plicacién por nimeros especiales como -1, 0y 1.
En esta clase se amplian las reglas de multiplica-
cién de 0 y 1 a los niumeros negativos, y también
se establece que si se multiplica —1 por cualquier
ndmero o cualquier nimero por —1 se obtiene el
opuesto del nimero.

N

Posibles dificultades

®, ® Para el numeral 1 llenar el recuadro a partir del des-
cubrimiento del patrén, o a partir de la regla de la multi-
plicacion por cero que los estudiantes aprendieron ante-
riormente.

Para el numeral 2 llenar el recuadro a partir de las reglas
de multiplicacién de nimeros con igual o diferente signo
gue aprendieron en las dos clases anteriores.

© Establecer las reglas de multiplicacién de un nimero
positivo o negativo por los nimeros especiales -1, 0 0 1,
y viceversa. A partir de aqui, ya no se escribe el signo (+) a
los nimeros positivos. )

Los estudiantes podrian determinar el signo del producto erréneamente, asignandole el del nimero con mayor valor
absoluto tal como lo hacian en la suma, por lo que en este caso es necesario aclarar que la regla para determinar el
signo de un producto de numeros con distinto signo es diferente a encontrar el del resultado de una suma de nime-

ros con distinto signo.

4 Fecha: U3 1.3 )
@ 1 Llena el recuadro. Stle’alc’;z;qdugeilg;nas multiplicaciones de
0x(=2) =[] a)-1x5=-5
2. Calcula: _ b) 0 x (-5) =
(-1) x (+3) = =
(+1)x(=3) = - c)1x(=7)=-
(r2) 1)~ e
+ =
e ® a)-8  b)-8  ¢)3
@ d)1 e) -7 f) -10
1.0x(-2)=[0 ] (-1) x (+3) =[=3
> F—B f+1§; = F1) > (=8) =12 g0 h) 0 i) —11
(+2) x (1) =[=2
(-2) x (1) =[+2 i)-3
Tarea: pdagina 28 del Cuaderno de Ejercicios.
> -~
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Leccion

~
1.4 Propiedad conmutativa y asociativa de la multiplicacion
P Compara el resultado de la multiplicacidn 1y 2 en cada uno de los siguientes literales:
Multiplicacién 1 Multiplicacion 2
aj-5x4 4% (-5}
Multiplicacidn 1 Multiplicacidn 2
bj(-3x2)x4 -3x(2x4)
S Multiplicacion 1 Multiplicacidn 2
a)-5xd4=-20 4 % [-5)=-20 Los resultados son iguales.
Multiplicacidn 1 Multiplicacidn 2
bl [-3x2)xd4=-6x4 -3x(2x4)=-3x8
=-24 =-24 Los resultados son iguales.
'c Al igual que fa suma, la multiplicacidn también cumple con la “propiedad conmutativa” y la “propiedad
asociativa®,
De forma general:
sgxh=hxa
s laxh)xe=ax{bxc
Las propiedades permiten calcular el producto de varios nimeres en cualguier orden, aungue hayan
numeros negativos incluidos en la multiplicacion.
E
Realiza la siguiente multiplicacidn: La propiedad conmutativa es vi- B
-5x17 % {-2} lida para la multiplicacién de -1,
& 0y 1 por un nimera positive o
Solucian. . negativo. Es decie:
~Sx17x{-2)=-5x%{-2}x 17 Propiedad conmutativa Al
=[-5x=(-2)]x17 Propiedad asociativa PH—
=10x= 17 “1¥a=gx (-1}
=170
Utilizando la propiedad conmutativa y asociativa se puede cambiar el orden de los factores para facilitar
el célculo.
‘ Utiliza la propiedad conmutativa y asociativa para facilitar el calculo en las siguientes multiplicaciones:
a)8x13x5 520 b)-5x27x4 -540 €)0.25x0.35x% (—4) -0.35
49
d)0.5x(-0.6)x4 -12  e)-24x10xl4] 30 fl-1ax{-Lx-3) -3
N

o0




Indicador de logro

1.4 Aplica la propiedad conmutativa y asociativa para facilitar el cdlculo de una multiplicacion. J

Esta clase consiste en una ampliacién hacia los nu-
meros negativos de las propiedades conmutativas
y asociativas para la multiplicacién que los estu-
diantes aprendieron anteriormente. Ademads de
que ellos comprendan la manera en que se aplican
las propiedades, se debera enfatizar en la impor-
tancia que tienen estas propiedades para facilitar
el calculo de algunas multiplicaciones.

de algunas multiplicaciones.
\_ O\ P y

®, ® Determinar que la propiedad conmutativa y asocia-
tiva de la multiplicacién es igualmente valida cuando se
incluyen nidmeros negativos en la multiplicacién.

© Establecer que la propiedad conmutativa y asociativa
también es aplicable en multiplicaciones en las que se tie-
nen nimeros negativos.

® Practicar la aplicacién de la propiedad conmutativa y
asociativa en una multiplicacién que incluye ndmeros ne-
gativos; esta practica debe desarrollarse en forma plenaria
bajo la orientacién del profesor y se debe destacar la utili-
dad que tienen estas propiedades para facilitar el calculo

4 Fecha: usia
@ Compara el producto de la multiplicacion 1
y 2 en cada uno de los siguientes literales:
a)-5x4y4x(-5)
b) (-3 x2)x4y-3x(2x4)

@ a)-5x4=-20

4 x (-5)=-20
Los productos son iguales.

b) (-3x2)x4=-6x4
==-24
-3x(2x4)=-3x8
==-24
Los productos son iguales.

@ -5x17x(-2)=-5x(-2)x17
=[-5x(=2)] x17
=10x 17
=170

® a)8x5x13=40x13=520
b) =5 x 4 x 27 = —20 x 27 =-540
¢) 0.25 x (—4) x 0.35 = -1 x 0.35 = —0.35
d) 0.5x 4 x (-0.6) =2 x (-0.6) =—-1.2
e)-24x(-1)x10=3x10=30
0-14x(-3)x2)=7 %7 =%

Tarea: pagina 29 del Cuaderno de Ejercicios.

-,
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Leccion

-

1.5 Signo del producto segun el numero de factores de la multiplicacion

P

- Realiza |as siguientes multiplicaciones:
al2x3x4x10 b)-2x3x4x10 c)-2x(-3)xa4x10
d) -2 % (-3) = (-4} = 10 e] -2 = [-3] x {-4) = (-10}

¢ Qué relacion existe entre la cantidad de ndmeros negatives y el signo del producto de la multiplicacion?

a)2%x3x4x10=6x4x10=24x10=240
b)-2x3x4x10=-6x4x%x10=-24x 10=-240
c)-2x(-3)xdx10=6x4x10=24x10=240

d) =2 % [=3) % {-4) x 10 = 6 = (4} x 10 = (=24} x 10 = -240

e) =2 = (-3} x |-4) x (-10) = 6 x (-4} » (10} = [-24) x (-10) = 240

Cuando hay una cantidad impar de nimeros negativos en la multiplicacion, el producto es negativo.

LY

C Es importante destacar que

* Cuando hay una cantidad par de numeros negativos en la multiplicacian, el signo del producto es (+].
* Cuando hay una cantidad impar de nimeros negativos en la multiplicacidn, el signo del producto es
=l

1LY
i)
\

E
“Calcula el producto de la siguiente multiplicacion:
-2x3x[-5) =10

Solucion.
-2x3x[-5)x 10=+[2x3 x5x10)
=300

Como hay una cantidad par de nimeros negativos inmediatamente se colocd el signo + y luego se
realizd la multiplicacion.

P

‘ Realiza las siguientes multiplicaciones:

ajsx(-2)x15 _q150 b) -2 %3 x(-5) 30 ¢)-2x{-6)x{-3) -36
di2x5x6x10 600 e)-1x2x{-3)x(-4) —24 fl-11x2x3x(-5] 330
g)—1x (-5} x (-3) x (-6) h)-2x4x (-3) x 10 x {-5) )2 x(-8)x[-3] 6

%0 ~1200

52/




Indicador de logro

1.5 Determina el signo del producto de una multiplicaciéon segun el nimero de factores negativos. J

Los estudiantes ya pueden determinar el signo del
producto de la multiplicaciéon de dos nimeros; en
el caso de que haya mas de dos numeros, el signo
del producto se determinara dos a dos, por lo que
en esta clase lo importante serd que el estudian-
te determine el signo del producto de mds de dos
numeros Unicamente identificando el nimero de
factores negativos en la multiplicacion para agilizar

la realizacién del célculo.

\_ J

Solucidn de algunos items:

a)5x(-2)x15=—(5x%x2 x 15)
=-150

®, ® Establecer la relacién entre el nimero de factores
negativos en una multiplicacidn y el signo del producto.

© Practicar la aplicacion de la regla establecida, enfatizan-
do que el signo del producto se determina inmediatamen-
te segun el niUmero de factores negativos en la multiplica-
cion.

\_ J

ek
h) =2 x 4 x (—=3) x 10 x (-5) 1 1
=—(2x4x3x10x05) =1x2x3
=-1200 =
\
(" Fecha: U3 s N\

® Realiza las siguientes multiplicaciones:
a)2x3x4x10
b)-2x3x4x10
c)-2x(-3)x4x10
d) -2 x(-3) x (-4) x 10
e) -2 x (=3) x (-4) x (-10)

numero de factores negativos?

@ a) 2 x 3 x4 x 10 = 240
b) -2 x3 x4 x10=-240
c)-2x(-3)x4x10=240
d) -2 x (-3) x (-4) x 10 =-240
e) -2 x (-3) x (-4) x (-10) = 240

éComo es el signo del producto segun el

Con una cantidad impar el producto es negativo.

En el calculo del producto:
-2x3x(-5)x10

=2x3x5x10

=300

Como la cantidad de nimeros negativos
es par, el signo es positivo.

® a)-150  b) 30

c)-36 d) 600

e) 24 f) 330

g) 90 h) —1200
)6

Tarea: pdagina 30 del Cuaderno de Ejercicios.
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1.6 Potencia de un nimero

P

= El producto de multiplicar un ndmero por si mismo 2 o 3 veces se representa de la siguiente forma:
dxd=4% dxdxd=4

¢Cdmo se representan las siguientes multiplicaciones?

a} (-4 = (-4) b) (—4) x (-4) x (-4)
E s a) (-4) x (-4} = (-4} b) (—4) x {-4) x -4) = (-4
(-4} representa —4 multiplicado 2 veces. (-4)* representa -4 multiplicado 3 veces.

C

(3

= Cuando un numero se multiplica por si mismo 2 veces, se obtiene la potencia 2 del nimero, y cuando
se multiplica 3 veces se obtiene la potencia 3 del numero.

En las expresiones (—4)% y (-4}, el 2 v 3 se llaman exponentes y representan la cantidad de veces que
aparece como factor el -4 en la multiplicacion. Por ejemplo:
3 veces el factor (~4)

(4] = (-4)x(~4) x (-4)

A la potencia 2 de un nimero se le llama potencia cuadrada, v 2 la potencia 3 se le llama potencia
cubica. Asi, por ejemplo: (-4} se lee “el cuadrado de menos cuatro” y (—4)* se lee "el cubo de menos
cuatro”,

Calcula las siguientes potencias:

a) {-4)? b) -4* c) [3x4)
Solucitn.
a) {-4) = (~4) x {~4) b) ~42=~(4x4) g (3x4F=(3x4)x(3x4)
=16 =-16 =12x12

=144
o [—4) y —4* pueden ser parecidos, pero representan un producto diferente,
* Cuando se representa la potencia de un numero negativo o fraccionario, el nimero debe
escribirse entre paréntesis.

‘ 1. Representa las siguientes multiplicaciones con potencias:

aj5x5 5 b)5x5x5 52 c) (-3) x(-3)x(-3) (-3 d)-(3x3) -3
b3l x3  fExgxd g (-1.5) x (-1.5) h} (0.5 x0.5)
(_%)z (%)3 (-1.5) —-0.52
2. Calcula las siguientes potencias: -
al(-6F 36  b)-6' 36 ) (-4F 64 Az 1 b3 7
fl{-3.1F 961 g} -3.1* 961 h}(2x3F 36 i) (2% 4)° 512 N5=2§ 100

54
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1.6 Calcula la potencia 2 o0 3 de un numero a través de la multiplicacion.

Para esta clase los estudiantes expresaran como
una potencia de un nimero positivo o negativo, la
multiplicacién que tiene al mismo nimero 2 o 3
veces como factor. Se deberd recalcar en la inter-
pretacién del signo “—” en casos como los siguien-
tes: —22y (-2)%

Posibles dificultades

®, ® Representar la potencia cuadrada o ctbica de un nu-
mero negativo haciendo la analogia con la representacién
de la potencia cuadrada o ctbica de un nimero positivo.

© Definir la potencia cuadrada o cubica de un nimero a
partir de un ejemplo particular.

® Practicar el calculo de la potencia cuadrada de nimeros
positivos y negativos. Esta practica debe desarrollarse bajo
la orientacidn del profesor en forma de plenaria; vale acla-
rar que solo se aborda la potencia cuadrada porque es en
la que mas tendencia a error se tiene. Enfatizar la diferen-

Cia del célculo entre las operaciones (-4)% y —42. Yy,

paréntesis de la siguiente forma:

N

Es muy probable que los estudiantes confundan expresiones como —22y (—2)?, para este caso sera necesario seialar
al estudiante que la expresidn —22 se puede interpretar como —22=—(2 x 2)
gativo y que (—2)% es un nimero positivo porque la potencia representa una multiplicacidn con dos factores negativos.
También es posible que tengan dificultades para representar la potencia de una fracciéon, por ejemplo:

33_3

De modo que se debe hacer énfasis en que para representar las potencias 2 y 3 de una fraccién se deben utilizar

—4. Por lo que se obtiene un nimero ne-

3_3_3°

7

3.3 _(3Y
77" (7)
W
~
éa N
Fecha:
U316 | (B) a)(-4p=-4x(-4) b)-4=—(4x4)
@ Considerando que =16 =-16
4x4=4% 4x4x4=43 c)(3x4)*=(3x4)x(3x4)
=12x12
¢Cémo se representan? =144
a) -4 x (-4) Nota que (—4)? es diferente a —42.
b) -4 x (-4) x (-4) ® 1.a)52 b) 53 c) (-3)°
2 3
T L
(S) a)-ax(-4)=(-ay g) (-157  h)-0.5?
b) -4 x (-4) x (-4) = (-4)°
2.2)36 b) -36 c)-64
d) 2 e)2 f)9.61
g)-9.61  h)36 i) 512
Tarea: pagina 31 del Cuaderno de Ejercicios.
> -~
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1.7 Multiplicaciones que incluyen potencias

P Efectla la siguiente multiplicacion:

(-3)x -4)

s

& (=31 x (~4) = [{-3) % (-3)] x (-4} Desarrollo de la potencia
=9 x{-4)
=-36

Mo es necesario desarrollar el paso en color rojo, se puede usar el hecho de que (-3)* =9, de la siguiente
manera:
(=3 x{-4) =9 x (-4)
=-36

L ~F

c Para multiplicaciones que tienen al menos un numere con potencia se tiene gue hacer lo siguien-
te:

‘1. Calcular Ias potencias.
2. Realizar la multiplicacion

Por ejemplo:
{=3)* x (-4} =9 x (-4)
=-3b
=2
™ Efectua las siguientes multiplicaciones:
aj2x3 b} {2 x 3)*
Solucian.
a) 2x3'=2x9 b) (2 % 3)*=(2x3) (2 x3)
=18 =6x6

=36

Se debe tener cuidado para no confundir expresiones tales como (2 x 3y 2 x 32,
yaque (2 x3)=6"=36y 2 x 3= 2 x9=18, pueden ser multiplicaciones muy parecidas pero su producto
es diferente.

‘ Efectla las siguientes muitiplicaciones:

a) 2P x3 b) 4 x [-3) c)j-2x3 dj (-1 =2
24 36 —4 -2

e) 27 x 3 f) 3 x (4] g) (-2Px 3 h) (=3)" x (-5F
36 432 -216 —675
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1.7 Efectia multiplicaciones que incluyen potencias 2 o 3. J

Como los estudiantes ya pueden calcular las po-
tencias 2 o 3 de un numero, para esta clase se tra-
tardn las multiplicaciones que tienen factores con
potencias 2 o 3. Se debe aclarar que la expresién 2
x 32 es diferente que (2 x 3)%.

NS J

Solucién de algunos items:

®, ® Realizar una multiplicacién que tenga un factor con
potencia cuadrada donde se calcule la potencia del nu-
mero antes de realizar la multiplicacién, por lo tanto, los
estudiantes deberan aplicar lo aprendido en la clase an-
terior. Se debe especificar que no es necesario escribir el
desarrollo de la potencia; mas bien se calcula la potencia 'y
se realiza la multiplicacién tal como se presenta en el libro
de texto.

© Practicar el célculo de multiplicaciones que incluyen po-
tencias, y enfatizar en la diferencia del célculo de las ope-
raciones:

2x 3%y (2x3)?

= J

a)2’x3=8x3
=24
f) 33x (-4)2=27x 16
=432
g) (2)° x 3* = (-8) x 27
=-216
h) (=3)° x (=5)* = (-27) x 25
=—675
\

4 Fecha: U317 )

Realizalasiguientemultiplicacién: @ a) 2x3%=2x9

(~3) x (-4) - 18
b) (2x3)*=(2x3)x(2x3)
=6x6
=36
@ . ) Nota: 2 x 32 es diferente a (2 x 3)%
Primero se calculan las potencias.
(=3)? x (=4) = [(-3) x (=3)] x (-4)
o ta) R a4 b3s  o-54
=-36 d) -2 e) 36 f) 432
g) 216 h) -675
Tarea: pdagina 32 del Cuaderno de Ejercicios.
O -,
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1.8 Division de nimeros enteros positivos, negativos y el cero

P Escribe el nimero gue corresponde en cada recuadro:
(+8] + (+2) = +3 porque (#2) x [+3) = +6

(-6)+{-2)= D porgue (-2} x D =6
(6% (+2)=] |porque(+2)x| |=-6
(+6)+ -2) = |porque (-2) x| |=+6

- (6] +{-2) =E|porque (~2) x| +3 |=—6
(-6) + {+2) =| -3 | porque (+2) x| -3 | =6

(+8) + (-2) = porgue (-2} x; -3 |=+6

LS

= En lasiguiente tabla se presenta el signo y el valor absoluto del cociente, dependiendo de los signos del
dividendo y del divisor se tienen los siguientes casos:

Signo del dividendo y divisor | Signo del cociente Valor absoluto del cociente

lgual + Cociente de los valores
Diferente - absolutos de los numeros

En la division se aplica la misma convencién acerca del uso del signo + y los paréntesis como en la mul-

tiplicacion.
Ejemplo:
a-_} (+B} +[+2)=+(6+2) b} {-6j+(-2)=+6+2) c}(-b)+(+2Z)=—(6+2) d}i+B)+(-2)=—{6<2)
=43 =43 =-—3 =—3
=3 =3

)
E Realiza la siguiente division: 0+ (-2)

i
Sielrecuadro] | representa el cociente

Solucion. de 5+ 0, setiene que|_ = 0=5, pero
Si el recuadro I:l representa el cociente de 0 + (-2) se tiene que no existe ningin valor que multiplicado
x{-2)=0, porlo que|:| =0; de modoque 0+ (-2)=0. | pordseas.

Al dividir 0 entre cualquier ndmero diferente de 0, el cociente es 0. En caso de dividir cualguier nimero
entre 0, la operacidn es indefinida, es decir, no se puede hacer.

‘- Efectia las siguientes divisiones:
aje+(-3) -2 b)10={-2) -5 cj18+2 9 dj12 +(-4) -3 e)-24+3 -8

fl-20+(-4) 5 g -60:(-5}) 12 h)0+10 O jo=l-7) o =142 _%

58/




Indicador de logro

1.8 Realiza la division de niUmeros positivos, negativos y el cero.

)

Dado que los estudiantes ya comprenden la for-
ma de multiplicar nimeros positivos, negativos y
el cero, se estudia la division como la operacién
inversa de la multiplicacion. Para esta clase se for-
malizan las reglas para dividir nUmeros positivos,

®, ® Determinar el cociente de dos ndmeros positivos
0 negativos intuitivamente, tomando como referencia el
producto de dos numeros positivos y negativos que se
aprendio en la clase anterior, es decir, considerando la di-
visién como la operacidn inversa de la multiplicacién.

negativosy el cero. El caso de dividir cero por cual-
quier nimero positivo o negativo se formaliza en

© Presentar el caso especial de la divisidn de cero entre
el ®, retomando la légica con la que se resuelve

un nimero positivo o negativo. En esta parte se debe enfa-
el ®. tizar en el hecho de que al dividir O entre cualquier nume-
ro diferente de 0, el cociente es 0 y que en caso de dividir
cualquier numero entre 0, la operacidon no esta definida.

\_ L /

U31.8

@ Cuando divides 0 + (-2)
@ Observa y llena el recuadro.

(+6) + (+2) = +3 porque (+2) x (+3) = +6 Si[__|representa el cociente de
(-6) + (-2) =[_]porque (-2) x[_]=-6 0+ (=2) se tiene que
(=6) + (+2) =[__]porque (+2) x[__]=-6
(+6) + (=2) =[] porque (<2) x[__]=+6 [_Ix(-2)=0, por lo que
=0; de modo que 0 + (-2) =
@(+6) (+2) = +3 porque (+2) x (+3) =+6 I:I ' a =2)
(-6) + (=2) =[+3 ] porque (-2) x =—6
(-6) + (+2) =[ =3 ] porque (+2) x[(=3)] =6
(+6) = (-2) = [Zporque (-2) x[=D=+6 | ®) A2 b5 99
d)-3 e)-8 f)5
La regla para el signo del cociente es similar a la del pro- g) 12 h) 0 i)o
ducto.

Tarea: pdagina 33 del Cuaderno de Ejercicios.
O -,
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‘ 1. Expresa como una fraccion negativa las siguientes divisiones:

1.9 Fracciones negativas

P

“ Si una division se puede expresar en forma de fraccion 5+ 7 = 2. entonces —H5+7)= =

7 7
Explica por gué es cierto gue _75 = _% = —%.
' -S'-Como
5 " =5 : 5 .
-?=—{57?} ?=—57? 3=5—-{-?]
se tiene que

S5_ rag__feem__5
S-5:7=As:7)=-3.

De igual forma:
Z=5+(-7)=-(5+7)=-3.

Por tanto:
5+7=5+(-7)=—(5:7) 02 =2 =3

c— Para cualquier fraccian que tenga el signo (- en el numerador o deneminador, se puede escribir el

signo |-} antes de |a fraccion, Es decir:
=il 4

HTETTE

Siempre que se tenga una fraccion negativa se representa en la forma —%, donde a y b representan
numeros positivos.

Ohserva que
=it

_a
a)-5+11 b) 3+ -7) ¢) {11 + 13) =5
_3 -2 _1 Porque
1 / 3 as(-b)=+la+hb)
=azh

2. Representa |a siguientes fracciones en la forma *%.

=2 2 T 7
al 43 T b) 3 T

3. Completa el recuadro |:| en los siguientes literales:

a}—%=+5=1—:=—|:2+5] h}—%=+?=3+=—|:3+?:|

c]—%=+9=}'+=—{?+9} d}—%:@+11=5+6@=—{5+11]

©
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1.9 Expresa las fracciones con un niimero negativo en el numerador o denominador en la forma —<.

)

Como en la clase anterior se trabajé la divisiéon de
numeros positivos y negativos, los estudiantes ya
estan familiarizados con expresiones como (-5)
+ (+4), asi mismo los estudiantes en grados ante-
riores aprendieron que una divisiéon se puede ex-
presar como una fraccién, por lo que retomando
estos dos hechos se establece que toda fraccién
que represente una division que incluya un nime-

ro negativo se debera representar de la forma —%.

®, ® Determinar que las fracciones que tienen el nume-
rador o denominador negativo, se pueden escribir de la
forma —% considerando que una fraccidn es una division
indicada y aplicando las reglas de la division de niumeros
positivos y negativos desarrolladas en la clase anterior.

© Establecer que una fraccién que tenga en el numerador
o denominador un nimero negativo se debe escribir en la
forma —&.

orma -

® Practicar individualmente la representacién de fraccio-
nes negativas. Como una informacion adicional se puede
explicar a los estudiantes que una fraccién en la que tanto
el numerador como el denominador son nimeros negati-

vos se puede expresar como una fraccion positiva.
\_ AN P P P W,
4 Fecha: U3 1.9 )
® Si 5+7=23,entonces —(5+7)=—3. ® 1. a) —11 b) -5 -1
2. a)-% b) -5

S5 -_37

éPor qué es cierto que 2 =2 = —37

@ Como—-3=-(5+7),2=(-5)+7,2=5+(-7).
Se tiene que 2 = (-5) + 7=—(5+7) =-3.
Deigual forma: 2 =5+ (-7) =—(5+7) =-2.

Por tanto:
-5+7=5%(-7)=-(5+7)o

~lb
Il

L
Il

3.a)[ -2 ],[(-5)]
b)[=31,[(=7)]
o) [=71,[=9]]
d)[=51,[11)

Tarea: pdagina 34 del Cuaderno de Ejercicios.
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1.10 Reciproco de un numero

P

= Realiza |as siguientes multiplicaciones:

1 5 3 Ef 3 se puede interpretar
0)3x3 o33

3
como 1

1. éCual fue el producto en los literales anteriores?

2. ¢Qué caracteristica tienen los multiplicadores en cada multiplicacion?

s- 1 1 1
: 1 1 5 3
a)3x 3 =Xx b)-2 x [-2)= - Zx |-
A =19 ? 5 - = 1‘gl %l
1. En ambos literales el producto es 1.

2. El multiplicador es una fraccidn en la que se ha intercambiado |a posicidn del numerador y denomi-
nador del multiplicando.

L

'c"Un nimero es el reciproco de otro nimero, cuando al multiplicarse ambos nimeros el producto es 1.

Sia representa un numero diferente de 0, el reciproco del nimero es %, porgue d x -;- =1.

De igual manera, el reciproco de;li es . En general el reciproco de % es %‘
Ll
Encuentra el reciproco de los siguientes nlimeros:
a3 b) -& c) -1 d)-3 e) 0 f) 0.4

Solucion.
> 3 4
a) El reciproco de 5 es 3.
b El reciproco de —5;— es —%‘
c) El reciproco de -1 es -1,
d) El reciproco de —% es-3.
e) El nimero cero no tiene reciproco, porque no existe un nimero D tal que 0 x a =1

f) El reciproco de 0.4 = fﬁ = ~52- es _g__

' ‘ “Encuentra el reciproco de los siguientes nlimeros:

a2 < b) 5-1 g3 3 gt 5 e)-3 -8
5 5 F
2 < B = hj0.25 4 i)j-02 -5 )-06 -2

©
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1.10 Determina el reciproco de un nimero dado. J

)

Se da la definicion de “reciproco de un niumero’
para que en la siguiente clase se pueda abordar la
divisién por un nimero como una multiplicacién
por su reciproco.

®, ® Determinar que en la multiplicacién de un niime-
ro por otro en la cual el multiplicador es una fraccién en
la que se ha intercambiado la posicidon del numerador y
denominador del multiplicando, el resultado es 1. En la
solucién de b) se omite el signo (—) en los factores, dado
gue anteriormente se ha establecido que el producto es
positivo cuando hay un nimero par de nimeros negativos.

© Practicar el célculo del reciproco de un numero. Especi-
ficar que 0 no tiene reciproco.

N A\ J

Solucién de algunos items:

-2 _1
h) 0.25 = T ——
-_2_1 _
)02=-55=5—>5
0s-—f-f—-3
oo )
Fecha: ]
® |l es el producto d v 10 @ a) El reciproco de 2 es %
Cual es el producto de , 4 .._5
2l o) (3 b)El recnlproco de—zes—3
a)3x3 ) -3 % (_E c) El reciproco de -1 es -1
¢Cual es la caracteristica de los multipli- d) El reciproco de -3 es -3
cadores? e) El cero no tiene reciproco, no existe
1 _ un m]merol:|ta|que0x|:|=1
@ a)3x3=3x% En ambos lite- f) El reciprocode 0.4 =5 =2es 3
-q ! rales el produc-
- L1 toes 1.
b)—ix—§= X a)l b) -1 C)3 d)5 E)—S
HEPT ® 1 b
! N3 g-% Ma -5 j)-3
Son fracciones en las que se ha intercam-
biado I? posicion del .nu‘merador con el Tarea: pagina 35 del Cuaderno de Ejercicios.
denominador del multiplicando.
> -~
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1.11 Galculo de una division como multiplicacion

P Efectlia las siguientes operaciones y compara los resultados.

a)12 = (-3} b) 12 x[- 3}

i a) 12+ {-3) =—{12 + 3) b) 12 x (3] =—{1}’x§1
=4 =- 1

C

" Hacer la division de un ndmero por otro, es equivalente a hacer la multiplicacion del nimero por el
reciproco del divisor en la divisidn, Por tanto, para realizar una divisidn se puede convertiren una mul-
tiplicacion del dividendo por el reciproco del divisor.

Por ejemplo:
i S
a) 12+ (-3)=-(12+3) b) 12x 5] = (12 7]
= == 1
E
&= pealiza la siguiente division convirtiéndola en multiplicacidn.
a)-24+2 b) (-3
Solucién
4,.4_ _ 4,1 12 .4 3y_ 12 5
a)-F+2=-3%3 b) 35+ (-3}= 35 3
) .
e =—{ X ]
| oo
__2x1 __4x1
ToTx1 TS
o i
=—% =-3

a)-16+4 b} 18 + (-9} S a8
dexioa 18x(d)-= E o A S o= R

e}-%+(-10) fi-2 +(-6) g)-10+ % h) 15 + -2
_%x(—l—]b)=% _%x(_%)=1_10 _10)(%:_25 15X(—%)=—25

©
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proco del divisor.

1.11 Realiza una division de un numero por otro, efectuando la multiplicacién del dividendo por el reci—J

Considerando que los estudiantes ya conocen
cémo determinar el reciproco de un numero, se
puede presentar el célculo de una divisién por un
ndmero como multiplicacién por su reciproco.

N /

Solucién de algunos items:

Proposito

®, ® Determinar que realizar la divisidn entre un nimero
es equivalente a realizar la multiplicacidn por su reciproco.

© Establecer que hacer la division de un nimero por otro,
es equivalente a hacer la multiplicacion del nimero por el
reciproco del divisor en la division; de manera que para
realizar una divisidn se puede convertir primero en una
multiplicacion y luego operar. )

_

a)—16+4=—16xj,1 A8 (-2)-B«(-Z)
5%
SERY
) 1
6
(" Fecha: U3 1.11 3

resultados.

a)12+(-3) b) 12x(-2

(S a)12+(-3)=-(12+3)
-4

b) 12 x(-3)=-({2x})
=—4 !

Dividir = Multiplicar por el reciproco.

. o . B) v2:[-3-2x-3
Realiza las siguientes operaciones y compara los 3715/715713

31
—_4x1
3x1
-_4
3
® a)—4 b) -2
c)-2 d) -3
e) s f) 5
g) -25 h) =25

Tarea: pdagina 36 del Cuaderno de Ejercicios.
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1.12 Practica lo aprendido

Realiza lo que se te pide en cada uno de los siguientes numerales:

1. Efectia las siguientes multiplicaciones:
al{-5)=(-2) 10 b) (-7) = {+4) -28 c) (+6) x [-8) —48 d) (-6) = (+7} —42

2. Realiza las siguientes multiplicaciones:
A35x3) 105 olglxE- i abFixbgl e abg)xbs) 6

3. Efectiia las siguientes multiplicaciones:

7
a)8x1 8 b)-11x1 -11  cl1xf i3 d)1x(-11) -11
= -9 R I oqn_L ey 1
e)-1x9 fl-1x{-17} 17 gjgxl{ -5 h)-35 x{-1) 5
ij21x0 j)-36x0 kK4 x0 0 hox[-%) o

4, Aplica la propiedad conmutativa y asociativa para facilitar el cdlculo en las siguientes multiplicaciones:

a) 0.5 % (-0.16) x 2 -0.16 b)-36x 25 x [-75) 75 c)-55x (-2} x{-3) -Z

5. Efectia las siguientes multiplicaciones determinando el signo del producto segin el nimero de
factores en la multiplicacidn:

a) -3 x (-4) % (-5}  [-2) b} =6 % 5 % (-3} % 10 x {~1) ¢) 3 x(-6)x [-3)
120 -900 10
6. Calcula las siguientes potencias:
a) (-5 25 b)-5¢ -25 cj (-2 -8
2 4 3 27
disfF 3 - -5 fl(L2yp 144
gl-06" _g3g h}10x22 40 i){5x2p 1000

7. Efectua las siguientes multiplicaciones:
a) 22x (-3 36 b} (-5 x2* -500 c) (10§ x {(-5)* —25000

8. Efectia la siguientes divisiones:

a-36+12 -3 bj- 60 (~15) 4 c)0={-25) 0O

9. Expresa como una fraccion negativa las siguientes divisiones:

al(-7)+9 —% b)5+(-11) -2 o -{15+17) -3
10. Encuentra el reciproco de los siguientes nimeros:
a6 —= b)s5 19 o6 2
11, Efectia las siguientes divisiones:
a)-12+ & 20 bl 35 -2 -2+(-18) L
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1.12 Resuelve problemas correspondientes a la multiplicacién y division de nimeros positivos, negativos
y el cero.

Solucién de algunos items:

10.
a6 —> -1

b)% —> 19

)06=5=2 —> 2
11.
o)-12+3=-12x3 0 el-f)- 42
4 3
=—(4x5) =—(1x%)
=-20 =_%
0)—2+(-18) =2 x (-7
1
=%/x}%
-1
15

Tarea: pagina 37 del Cuaderno de Ejercicios.
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Operaciones combinadas

2.1 Operaciones con multiplicacion y division

P Realiza la siguiente operacion gque combina multiplicacién y divisicn:

6+(-)x(-5)

6+ (%) x(-5) =6 x {~3%] x (-5)

i
T
x

e T~
b4
‘\-U’:-

%

= Para realizar el calculo de una operacién gue combina multiplicacidn y divisién, se debe plantear la
operacion solo con multiplicaciones, convirtiendo el divisor en su reciproco, luego se recomienda sim-
plificar las fracciones que sean posibles antes de hacer la multiplicacion, para facilitar el calculo. Basi-
camente la operacion se calcula de izquierda a derecha.

Por ejemplo:
6+ (%) x (-5 =6 % (-] x(-5)
= (Bx L x5
7
1
=2 x7xd
=14

.Realiza la siguiente operacion:
(-3) x {~10} + (-24)

Solucion.
(-3) x (-10) + (-24) = 9 x (~10) x (- 5

=+ ﬁ:%}

®
x5 x

i
(73]
==

1

=&

? ‘ Realiza |as siguientes operaciones gue combinan multiplicacion y divisidn:

gl-laeER-a) 35 -Pxg-d 7 o (-3 x(-2)£6 -3
d) (-2)* % (-15) = (-18) _230 e)-2x(-9}+6 ¢ fl-T x4 _g

©




Indicador de logro

2.1 Efectua operaciones que combinan multiplicacidn y divisién. J

Para esta clase se presentan las operaciones que
combinan Unicamente la division y la multiplica-
cién, de manera que los estudiantes conviertan
todas las divisiones en multiplicaciones por el reci-
proco, tal como lo aprendié en la clase pasada para
luego realizar el calculo.

N

®, ® Realizar el calculo de la operacién que combina mul-
tiplicacion y divisién aplicando lo aprendido anteriormen-
te (convertir divisiones en multiplicaciones) e incluyendo
numeros positivos y negativos.

© Establecer el algoritmo para realizar operaciones que
combinan multiplicacién y divisidn.

®practicar el calculo de una operacién que combina mul-
tiplicacion y division. A diferencia de la multiplicacién del
®, en esta multiplicacién se incluye una potencia y se hace
énfasis en que esto no cambia el hecho de que se puede
convertir la division en multiplicacion, pero que primero
se debe calcular la potencia; en una clase posterior se
abordaran con mds detalle las operaciones combinadas
gue incluyen potencias.

W W
Solucidn de algunos items:
5 7
a)—-10+ 6 x (-21) = —-10'% Z/ (=21)
po En el ejercicio e) recordar a los estudiantes que
' -22=—-(2x2)=-4
=-5x1x(=7)
=35
\
éa N
Fecha U3 2.1
® Calcula @ Realizacién de la operacion:
—=2) x (=5
6+ (7] (=2) (-3)? x (-10) + (-24) =9 x (-10) x (- 55
= +¢gx J,O X ﬁ)
15
2)x(-5)=6) x (-45) < (-5) = 3x5xL’
Reciproco _'_(‘]-/xE x%) 145
4
a) 35 b) L c)-3
=2x7x1 ® 4
-1 -2 o6 f-<
Tarea: pagina 38 del Cuaderno de Ejercicios.
> -~
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2.2 Operaciones combinadas

P Realiza |las siguientes operaciones combinadas:

a} 10 +5x(-3) b) 40 + (-10 + 5)
S a) 10+ 5= (-3} = 10 + (-15) b) 40 + (-10 + 5) = 40 + (-5}
=10-15 |
=-5

' Para realizar operaciones con nUmeros positivos y negativos que combinan suma, resta, multiplicacian,
divisidn o gue incluye otra operacion al interior de paréntesis (operaciones anidadas), se trabaja de
igual forma coma se hace con los numeros positivos. El orden del célculo es:

1. Operaciones al interior de los paréntesis {si los hay)
2. Multiplicaciones y divisiones
3. Sumas y restas

Ejemplos:
a) 10+ 5 % {-3) = 10 + (- 15} b) 40+ {10+ 5} = 40 = {-5)
=10-15 =-8
==5

‘ Realiza |as siguientes operaciones combinadas:

a)5+2x3 11 b)-12-18+3 -18 c)4x(-5)-7 —27 d)-20+(-4)-8 -3
e)5x{-2)+4x3 2 f)-9+3+8+4 -1 g)-12+2+2x3 0  h)5x(-12)-16+8 —62

i}-8x(-5+17) -96 [)-24+({-6-2) 3 K] (-3+8)+(-5) -1 I(2-13)=22 _%




Indicador de logro

2.2 Realiza operaciones que combinan suma, resta, multiplicacién y division. J

Para esta clase se estudian operaciones que com-
binan suma, resta, multiplicacién o divisién, con-
siderando que este tema se trabajé en grados
anteriores, solamente se hace la ampliacién de la
aplicacion de las reglas de célculo cuando hay nu-
meros negativos.

N J

Solucidn de algunos items:

a)5+2x3=5+6
=11

g)-12+2+2%x3=—6+6
=0
j) 24+ (-6-2)=-24 %+ (-8)
=24+8
=3

)(2-13)+22=-11+22

Proposito

®, ® Realizar el calculo de las operaciones combinadas,
en orden, segun lo aprendido sobre dichas operaciones
en anos anteriores, pero esta vez aplicando las reglas para
operar con nimeros negativos y positivos. Se deja libertad
al estudiante para que realice las divisiones como tal o las
convierta a multiplicaciones. )

U
T2
-1
-T2
~
4 Fecha: us2.2 )
Calcula: 11 b) -18 -27
a) 10+ 5 x (-3) b) 40+ (~10 +5) ® @ ) °
d) -3 e)2 f) -1
@ g0 h) -62 i) —96
a)10+ 5% (-3)=104(-15)
=10-15 j)3 k) -1 -+
=-5
@ @
b) 40 < (10 + 5) = 40 + (-5)
=-8 Tarea: pagina 39 del Cuaderno de Ejercicios.
> -~

@ Guia metodoldgica



Leccion

-

2.3 Operaciones combinadas que incluyen potencias

P Realiza la siguiente operacién:

32+(-2-86

32+(-2F-6=32:4-6
=8-6
=2

C Cuando en la operacion se incluyan potencias, operaciones anidadas, multiplicaciones o divisiones y

sumas o restas, el orden para hacer loscalculos es:

1. Operaciones al interior de paréntesis {si los hay)
2. Potencias

3. Multiplicaciones y divisiones.

4. Sumas y restas

-s.l

o

Realiza las siguientes operaciones:

-4 x (-7 + 4+ 4

Solucion.

— % -7 + 4P + 47 = -4 » (-3)7 + 47

=-4x9+ 16
=-36+16
=-20
‘ Realiza las siguientes operaciones:
a)5-4x(-3) b)-4-5x[-2) c)27-3x4
-31 36 -9
e)2-7x(-2% £y (-2 + 3%+ (-3) gl -4+ (-2F = (-9 +5)
30 -11 -14

d)-8x(1-3P+4
80

h) (-5 + 20% + (7 - 17)
=15




Indicador de logro

2.3 Efectua operaciones que combinan suma, resta, multiplicacién o division e incluyen potencias. J

Las operaciones combinadas que se trabajan en
esta clase retoman las vistas anteriormente e in-
corporan potencias en la operacién, ademds se
trabaja con nimeros positivos y negativos. De ma-
nera que en esta clase se establece cual es el orden
de calculo cuando se tiene este tipo de operacio-
nes.

N J

Solucién de algunos items:

a)5+(-4)x(-3)>=5-4x9
=5-36
=-31

h) (-5)* +20? + (7 —17)
= (=5)*+20% + (-10)
=25 +400 =+ (-10)

cluyen potencias.

N

®, ® Realizar la operacién combinada que incluye nime-
ros positivos y negativos, primero haciendo el cdlculo de
la potencia para posteriormente seguir con el orden esta-
blecido de las operaciones en la clase anterior. Se debe de-
jar la libertad al estudiante para que realice las divisiones
como tal o las convierta a multiplicaciones.

© Establecer el orden en que se realizan las operaciones
cuando estan combinadas en una sola operacion y se in-

J

§) 4+ (-2)+ (9+5)
2+ (2P + (~4)
~16 + (-8) + (~4)
-16+8+4
-16+2

=-14

=25 + (-40)
=25-40
=-15
\
4 Fecha: U323 \
Calcula @ Realizacién de una operacién'
32+ (-2)*- l *
-4 x (-7 +4)*+4=-4x(-3)2+ 42
@ Ci) T =-4 ){16
@ =-36+16"®
32+(_2)T2_6=32+54_6 =_20\@
AN a)-31 b) 36 c)-9
© =27y ®
d) 80 e) 30 f)-11
g)—14 h) 15
Tarea: pdagina 40 del Cuaderno de Ejercicios.
O )
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z.f’l‘__Propiedad distributiva de la multiplicacion

'-P'C0mpara los resultados de las operaciones 1y 2 de cada literal.

Operacion 1 Operacidn 2 Operacién 1 Operacion 2
a){-6-4)x3; ~6x3+(—4) %3 b} -4 % (-15+10); -4 x{-15} + (-4] x 10

s Operacidn 1 Operacion 2
a)(-6-4)x3= (-10)x 3 -6x3+(-4)x3=-18 +(-12)
=-30 =-18-12
=-30
Los resultados son iguales, entonces (-6 - 4) x 3 =—-6x3 + (-4 x 3,

Operacion 1 Operacion 2
b) -4 x (-15 + 10) = {-4) x (-5} —& % [—15) + {—4) » 10 = 60 + (-40)
=20 =60-40
=20

Los resultados son iguales, entonces —4 x (=15 + 10) =—4 x -15] + {-4) = 10.

h

| i
c Para cualguier nimero a, by ¢, se cumple que | La propiedad distribu- atb

la+h)xe=axc+bhxe | tiva se puede repre- = =
ex{a+b)=cxa+exh | :‘entardefnanetagra- P
Al hecho anterior se le conoce como propiedad dis- | o 2 reves de areas: -

tributiva. IR G = WS
L a h

Cuando se aplica la propiedad distributiva en la multiplicacion {a + b) x ¢ los paréntesis desaparecen
obteniéndose ax ¢+ b xc, Ala accion de quitar los paréntesis a través de la aplicacion de la propiedad
distributiva también se le llama suprimir paréntesis.

E

rEfEI:‘tL:IEI las siguientes operaciones aplicando la propiedad distributiva:

a)l&-2)x18 b) 47 % {-9) + 13 x [-9)

Solucion.
a) (& -g)x18=[F +(-2)|x18 b) 47 x (-9) + 13 x (-9) = (47 + 13) x (-9}
= 60 % (-9)

=% x18+(-32)x18 o=

=14+{-15)
=14-15
=-1

a" Realiza |as siguientes operaciones aplicando |a propiedad distributiva:

a)5x(-7-3) —50 b)(-23+3)x(-2) 40 e0x(Z-3) -1 :;f}fﬂb;eniaque

d)12x13+88x13 1300 ej-21x2-4x2 -50 fl 99 = (-15) -1485

@



Indicador de logro

2.4 Aplica la propiedad distributiva de la multiplicacién. J

Los estudiantes ya conocen la propiedad distributiva por lo que haran una ampliacién de la propiedad a la incor-
poracion de los nimeros negativos, de igual manera se orienta la aplicacién de la propiedad como una forma de
facilitar la realizacién de los cdlculos en algunas situaciones.

Propodsito

®, ® Determinar la igualdad de las operaciones 1y 2 en cada literal, haciendo énfasis en que las operaciones in-
cluyen nimeros negativos.

© Definir la propiedad distributiva haciendo referencia a las igualdades obtenidas anteriormente. En grados ante-
riores se ha trabajado la propiedad distributiva pero es importante recalcar, que la propiedad es igualmente vdlida
cuando se incluyen nimeros negativos en la operacion. De igual forma, se debe hacer referencia a que la aplicacién
de la propiedad distributiva es una forma de suprimir paréntesis y que en algunas ocasiones su uso puede facilitar
el célculo de una operacién ya sea que se aplique de izquierda a derecha o viceversa.

® Practicar la aplicacion de la propiedad distributiva de izquierda a derecha y viceversa, haciendo énfasis en que
el cdlculo se facilita al aplicarla. En el caso de a), hay una resta entre los paréntesis, por lo que se debe convertir en
suma para aplicar la propiedad; ciertamente no es necesario hacer el cambio en la operacién, pero de momento
no es conveniente saturar al estudiante de mucha informacidn, en una clase posterior se hard referencia a que la
Kpropiedad distributiva es igualmente aplicable cuando hay una resta. )

Solucién de algunos items:
a)5x(-7-3)

5x(=7) +5x(-3)

—-35 +(-15)
—-35-15=-50

( Fecha: us24 3)

Realizacién de operaciones:

a)(§-¢)x18=[F+(-2)]x 18
=Zx18+(-2)x 18

@ Compara los resultados de las 2 operacio-
nes.

Operacion 1 Operacion 2 — 14+ (—15
a) [-6+(-4)] x3 -6x3+(-4)x3 ~ (-15)
.. .. =14-15
Operacion 1 Operacion 2 -1

b) —4x[-15+10] —4x (~15) + (~4) x 10 b) 47 x (~9) + 13 x (~9)

a) [-6+ (-4)] x3=-10x3=-30 - gg;&g; x (=9)
—-6x3+(-4)x3=(-18)+(-12) =-30 =540

[~6 + (~4)] x 3= =6 x 3 + (~4) x 3 )

a)-50 b)40 ¢)-1

b) -4 x [-15 + 10] = -4 x (-5) = 20 d) 1300 e)-50 f)-1485

4 x (=15) + (—4) x 10 = 60 + (~40) = 20
—4 x [-15+10] = -4 x (-15) + (-4) x 10 Tarea: pagina 41 del Cuaderno de Ejercicios.
O -,
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2.5 Conjuntos numéricos

l Si ey b representan 2 nimeros naturales cualesquiera, ien cuales de las siguientes operaciones el re-
sultado siempre es un ndmero natural?

aja+b bja-b claxh da+bh

| = Lasuma y la multiplicacion de 2 niimeros naturales siempre tiene como resultado un nimero natural,
Al contrario, |a resta y divisidn de 2 ndmeros naturales no necesariamente tiene como resultado un
numero natural. Por ejemplo: 2 -7y 3 + 7 no tienen como resultado un ndmero natural.

A un grupo de elementos, nimeros U objetos se le llama conjunto, por ejemplo, al grupo de los nime-
ros naturales se le llama conjunto de los nimeros naturales. En general, a un conjunto de nimeros se
le llama conjunto numérico. En el conjunto de los numeros naturales no siempre se pueden hacer las
operaciones resta y division, porgue el resultado de ellas ne necesariamente es un nimero natural. Por
tanto, se hace necesario ampliar el conjunto de los nlimeres naturales.

"wE""Resuelve:

a) é Qué conjunto de ndmeros debe agregarse a los naturales para que |a resta se pueda realizar siem-
pre?

b) éEl conjunto de nimeros agregados en a) serd suficiente para que también la division se pueda
hacer siempre?

Solucion.

a) Debe agregarse el 0 y el conjunto de los ndmeros negativos para tener un conjunto numerico mas
amplio y poder hacer siempre |a resta. A este nuevo conjunto se le llama nimeros enteros, de aqui
en adelante al referirse al conjunto de los ndmeros enteros se entenderd que es el conjunto de
numeros: .., -3,-2,-1,0,1, 2, 3, ...

b] Mo es suficiente, es necesaric agregar los nimeros gue se pueden ex-  Nimercs que se pueden
presar como fraccion. expresar como fracclon
Los nimeros enteras como por ejemplo 5, también se pueden escribir 5, 3, 0.222,0.33,0.1,-0.15
en forma de fraccidn, % por lo que el conjunto de ndmeros enteros 85 Epteros
parte del conjunto de ndmeros que se pueden expresar como fraccién. Naturales
Considera que los nimeros decimales también se pueden expresar SO 123,
como fraccidn, por ejemplo: 0.8 = %.

1. ¢ Cudles son las operaciones que se pueden realizar en los diferentes conjuntos de ndmeros?
Escribe una X si la operacidn se puede realizar siempre en cada uno de los conjuntos de ndmeros. No
consideres la diviston por 0.

Suma Resta | Multiplicacion|  Division
Matural X X
Entero X X X
Ndmeros que se pueden expresar
como fraccidn X X X X

2. Escribe los conjuntos de nimeros gue permiten realizar la operacién planteada en cada literal.

a)8+2 b} -5 x 4 €)9-10 d)5+6
Natural Entero Epatsgi%n Fraccién
Entero Fraccion
Fraccion

@
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2.5 Determina las operaciones que siempre se pueden realizar segun el conjunto numérico dado.

Operaciones como 9 — 10 o 3 + 2 no tienen como resultado un nimero natural, de manera que para poder cla-
sificar el resultado de operaciones como las anteriores es necesario definir nuevos tipos de nimeros. En esta
clase se presentaran los tipos de nimeros en que se pueden clasificar los resultados de operaciones como las
anteriores y se definira qué es un conjunto numeérico.

Propdsito

®, © Determinar que hay operaciones de las que se obtienen nimeros que no son naturales, por lo que no siem-
pre se pueden realizar estas operaciones.

© Definir qué es un conjunto numérico. En esta parte se debe enfatizar que en el conjunto de los nimeros natura-
les no siempre se pueden hacer las operaciones de resta y divisidn, por lo que ampliarlo se vuelve una necesidad.

® Determinar los tipos de nimeros que se deben agregar al conjunto de los nimeros naturales para que las
operaciones de resta y division siempre se puedan realizar y a partir de ahi darle nombre a los nuevos conjuntos
numéricos generados.

J

Solucién de algunos items:

Asociar individualmente las operaciones que se pueden realizar segln el conjunto numérico y viceversa, es decir,
a partir de la operacién determinar cuales conjuntos numéricos permiten realizar el calculo.
Para cada literal del numeral 2 se deben listar todos los conjuntos numéricos que permiten realizar la operacion.

\
4 Fecha: U3 2.5 )
Si a y b son numeros naturales, ¢cuales @ a) Debe agregarse el 0 y el conjunto de los
siempre son nimeros naturales? nimeros negativos para poder hacer
a)a+b b)a-b c)Jaxb d)a+b siempre la resta.

b) No es suficiente, es necesario agregar los
nimeros que se pueden expresar como

@ a)Si b) No siempre fraccion.
Ejemplo: 2 -3
® 1.Natural: suma y multiplicacion.
c) Si d) No siempre Entero: suma, resta y multiplicacién.
Ejemplo: 3 +7 Numeros que se pueden expresar como
fraccidn: suma, resta, multiplicacién y divi-
sion.

Tarea: pagina 42 del Cuaderno de Ejercicios.
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2.6 Practica lo aprendido
Realiza lo que se te pide en cada uno de los siguientes numerales:
1. Efectua las siguientes operaciones que combinan multiplicacion y divisian:
a)-Px (-3 b)-1x (-6)*+ 8 c) =32 x {-6) + 2
12 -2 27
2
2. Realiza las siguientes operaciones gue combinan multiplicacion, division, suma o resta:
aj7+5=2 17 bj-2+(-32)+4 -10 c)3x(-4)-3 -15
d)6 x (-4} +7x3 -3 e)-12:6+35+7 3 f)13x{-2)-30+5 —32
3. Desarrolla las siguientes operaciones gue combinan multiplicacidn y divisién con operaciones anida-
das:
a){19-10) x {(-3) —27 b)-4x(8-5) —12 €)-5+(-5-20) +
4. Realiza las siguientes operaciones que combinan multiplicacion, divisidn, suma o resta e incluyen po-
tencias.
a)2-3x(-5)° b) -3 -7 % [-3%) c)-2x(2-7)+3
3 60 259
5. Efectua las siguientes multiplicaciones aplicando la propiedad distributiva:
a){(-25-11) x4 b) 42 x (- 2 c)17x 14483 x 14
—-144 -26 1300
6. Escribe el conjunto de ndmeros que permiten realizar la operacion planteada en cada literal.
a)10+3 b) -6 x 3 c)12-15
Natural Entero Entero
Entero Fraccion Fraccion
Fraccion
N
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2.6 Resuelve problemas correspondientes a operaciones combinadas.

Solucién de algunos items:

3.
¢)-5+(-5-20)=-5+(-25)
=5+25
_x
#
-1
5
b) 42x(%—%

x[Fe(-3)
- 43 x B a3 x (-2
=3x3:-7x(—5) 1
=9+ (-35)

=9-35

=26

Tarea: pagina 43 del Cuaderno de Ejercicios.

5.

a)(-25-11) x4

[-25 + (-11)] x 4
-25x4+(-11) x4
—25 x 4 + (-44)
-100 - 44

-144

c)12x13+88x13=(12 +88) x 13
=100x 13
=1300

Guia metodoldgica



Numeros primos y compuestos

3.1 Minimo comun multiplo y maximo coman divisor

P 1. Escribe los primeros 12 mltiplos para cada uno de los siguientes nimeros:
2:

5:

Responde:
a) é¢Cudles son los multiplos comunes de 2y 57 b} ¢Cual es el menor de los mdiltiplos en a?

2. Escribe los divisores para cada uno de los siguientes nimeros:

18

24

Responde:

a) éCuales son los divisores comunes de 18 y 247 b} éCual es el mayor de los divisores en a?
s 1.2:2,4,6,8, 10,12, 14, 16,18, 20, 22 y 24 2.18:1,2,3,6,9y18

5:5,10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55 y 60 24:1,2,3,4,6,8, 12y 24

a) 10y 20 b} 10 a)1,2,3y6 b) 6

: El menor de los multiplos comunes de dos o més numeros se llama minimo comdn miltiplo y su abre-
viatura es mem.,

Los pasos para calculario som:
1, Escribir los muitiplos de cada nimero.
2. Encontrar los multiplos comunes.
3. Encontrar el menor de los miltiplos comunes.

El mayor de los diviscres comunes de dos 0 méds nimeros se llama maximo comin divisor y su abre-
viatura es MCD.

Los pasos para calculario son:
1. Escribir todos los divisores de cada numero.
2. Encontrar los divisores comunes,
3. Encontrar el mayor de los divisores comunes.

‘ 1. Encuentra el mcm para los siguientes ndmeros.
ajéy9 b)5y 10 c)3y5 dj3,6y9
mcm =18 mcm = 10 mcm = 15 mcm = 18

2. Encuentra el MCD para los siguientes numeros:
aj6y9 by12y 8 c) 18y 3 d) 14,21y 28

MCD =3 MCD =4 MCD =3 MCD =7

®
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3.1 Calcula el minimo comdn multiplo y maximo comun divisor de 2 o 3 numeros listando multiplos y di-)

visores de los numeros.

En grados anteriores el estudiante ya aprendié a
calcular el mcm y el MCD, de manera que esta cla-
se se orienta a recordar el proceso de célculo, por
lo que una hora clase basta para trabajar ambos

®, ® Recordar el concepto de divisor y multiplo de un nu-
mero.

© Definir el minimo comdn maltiplo (mecm) y méximo co-

conceptos. mun divisor (MCD) y establecer el algoritmo para calcular-
los. Hay que hacer referencia que el mcm y el MCD son los
mismos que se han visto en afios anteriores por lo que el
trabajo se enfocard en la realizacién del algoritmo para su
calculo.
_ v v
Solucion de algunos items:
1.
a)6:6,12,18, 24... d)3:3,6,9,12, 15, 18...
9:9, 18, 27, 36. 6: 6,12, 18, 24, 20...
mcm = 18 9:9, 18, 27, 36, 45...
mem = 18 Cuando se trata de los multi-
plos y los divisores, se consi-
2. deran solo los numeros natu-
a)6:1,2,3,6 d)14:1,2,7, 14... rales.
9:1,3 21:1,3,7...
28:1,2,4,7,14
MCD =3
MCD =7
4 Fecha: u3s.i \\
1. Encuentra los primeros 12 multiplos para 2 y 5. ®
a) éCuales son los multiplos comunes de 2y 5?
b) éCudl es el menor de los multiplos comunes en a)? 1.a)18 b)10 )15
2. Encuentra los divisores de 18 y 24.
a) éCuales son los divisores comunes de 18 y 24? d) 18
b) éCuadl es el mayor de los divisores en a)?
@ 1.a) 10y 20 2.a)3 b)d ¢)3
b) 10 «—— minimo comun multiplo
2.a)1,2,3y6 d)7
b) 6 <«—— maximo comun divisor
Tarea: pagina 44 del Cuaderno
de Ejercicios.
O -,
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3.2 Relacion entre los multiplos y divisores de un nimero

P Realiza lo que se pide en los siguientes numerales:
1. Copia y llena en tu cuaderno los espacios __ con los divisores y mltiplos de 24 y 36.

I Divisores de 24 | | Multiplos de 24 |

T988: & o ou o CORIAME o o o m o g g
Divisores de 36 Multiplos de 36

]1, . N N _|:3E: |35, T _,_,_,I."

2. Seguin lo realizado en el numeral anterior, responde las siguientes preguntas:
a) ¢Es 24 multiplo de 47 §Es 4 divisor de 247
b) éEs 24 multplo de 1? ¢Es 1 divisor de 247
c) éEs 24 maltiplo de 24?7 ¢Es 24 divisor de 247

3. Calcula el mem y el MCD de 24 y 36.

4. ¢Es el mem un multiplo del MCD?

s_ . Divisores de 24 Miltiplos de 24
] |

I I
1, 2 3, 4 6 8 12, 24 : 24: 24, 48, 72,96, 120, 144, 168, 192, 216, ...

Divisores de 36 Miltiplos de 36

I
1, 2, 3, 4, 6,9 12, 18, 36 :36 :36, 72, 108, 144, 180, 216, 252, ...

2.a) 24 es multiplo de 4, b} 24 es miltiplo de 1, c) 24 es multiplo de 24,
4 es divisor de 24. 1 es divisor de 24, 24 es divisor de 24.

3.mecm =72, MCD = 12,

4. Se puede expresar el mem como multiplo del MCD, mcm = MCD = 6 porque 72 = 12 x 6, el mcm es

multiplo del MCD.

c Con respecto a los multiplos y divisores de un niémero, y el mom y MCD de dos o mas numeros, se
cumple que
* Sjun numerc es multiplo de otro ndmere, ese es divisor del primero.
» Cualguier nimero es multiplo de 1 y 1 es divisor de cualguier nimero.
* Un ndmera es tanto divisor como miltiplo de si mismo.
* El mcm es multiplo del MCD.

\ Copia en tu cuaderno y completa.
1. 4 es divisor de 20. Entonces, 20 es_Multiplo de 4.
2. 8 es multiplo de 2. Entonces, 2 es __divisor __ de 8.
3. Cualguier ndmero es miltiplode 1 .
4, 1 esdivisor de cualguier nimero.
5. é6 es multiplo de 67 Explica por qué. si, porque 6=6x 1
6. ¢6 es divisor de 67 Explica por qué. si, porque 6+ 6=1
7. Para cada literal del ejercicio 2 de la clase anterior expresa el mem de los ndmeros como un multiplo
de su MCD. a)mcm=MCDx6  b) mcm = MCD x 6 c)mem=MCD x 6 d) mcm = MCD x 12
18=3x%x6 24=4x6 18=3x6 84=7x12

122




Indicador de logro

3.2 Determina si un numero es multiplo de otro, dado que el segundo es divisor del primero y viceversa. J

Para esta clase se aborda el hecho de que para un ®, ® Determinar la relacidn que existe entre dos niimeros
numero dado que es divisor de un segundo nime- en los que uno es el mltiplo del otro, y la relacién entre el
ro, el segundo es multiplo del primero. También se MCD y mcm de dos nimeros.

planteara que el mcm es un multiplo del MCD.

© Establecer que si un nimero es multiplo de otro, el se-
gundo es divisor del primero y que cualquier nimero es
multiplo de 1y 1 es divisor de cualquier nUmero. Ademas
aclarar que todo nimero es divisor y multiplo de si mismo
y que el mcm es multiplo del MCD.

\_ AN W
\
4 Fecha: U3 3.2 )
2.Segun lo realizado en el cuaderno: e
® a) éEs 24 multiplo de 4? ¢Es 4 divisor de 24? ® 1.I\/!u.lt1plo
b) éEs 24 multiplo de 1? ¢Es 1 divisor de 24? 2.Divisor
c) éEs 24 multiplo de 247? ¢ Es 24 divisor de 24? 3.1
3.Calcula el mcm y el MCD de 24 y 36. 4.1
4.¢Es el mem un multiplo del MCD? 5.5i, porque 6= 6 x 1
@ 1,2,3,4,6,8,12, 24: 24: 24, 48, 72, 96, 120, 6.51, porque 6+ 6 =1
7.mcm =18, MCD = 3,

144, 168, 192, 216...

1,2,3,4,6,9,12, 18, 36: 36: 36, 72, 108, 144, mem = MCD x 6
180, 216, 252... =3x6
2.a)5i,24=4x6 b)Si,24=1x24 ¢)Si 24= =18
24x 1
Si,24+4=6 Si,24+1=24 Si24+24=1 Tarea: pagina 45 del Cuaderno de
3.MCD =12, mcm =72 Ejercicios.

4.Si, mcm = MCD x 6 porque 72 =12 x 6.

-,
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3.3 Numeros primos y compuestos

P Copia la tabla en tu cuaderno y escribe todos los divisores de los ndmeros dados, después clasifica los
numeros segun la cantidad de divisores.

Mimera Divisores Hamero Divisares

1 1

2 12

3 13

4 14 a)éQué ndmeros tienen solo dos
5 15 divisores?

= 15 b)éQué nimeros tienen mas de
3 i dos divisores?

8 18

9 19

10 20

e Nimera Divisores Nimero Divisares

1 1 11 1,11

2 1,2 12 1,2,3,4,6,12

3 1,3 13 1,13

4 1,24 1% L2714 | 3)2,3,57,11,13, 17y 19.

S 1,5 15 1,3,5,15 b) 4, 6, 8,9, 10, 12, 14, 15, 16, 18 y 20.
6 1,2,3,6 15 1,2,4,8,15

7 1,7 17 1,17

& 1,2,4,8 18 1,2,3,6918

9 13,9 19 1,19
10 1,2,510 20 1,2,4,5,10,20

C' A los numeros que tienen sclo dos diviseres (el 1y el mismo numero) se les llama ndmeros primos.
Ejemplo de estos numeros son los del literal a.

Los niimeros que tienen mas de dos divisores se llaman nimeros compuestos. Ejemplos de estos nu-
meros son los del literal b,

El 1 solo tiene 1 como divisor, El 1 no es nimero primo ni compuesto.

E
! .
: Eratdstenes ided un método para encontrar ndmeros primos conocido como la Criba de Eratdstenes.
Esta permite encontrar todos los nimeros primos desde un valor inicial hasta un valor final. Se basa en
eliminar de la lista los multiplos de los ndmeros primos entre el valor inicial y final. Una vez acabado el
proceso, los nimeros gue queden sin descartar seran primos. El proceso termina hasta llegar al primer

numero cuya potencia cuadrada es igual o mayor que el valor final.

@
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a) Determina todos los nimeros primos hasta el 100 utilizando |a Criba de Eratdstones, auxiliandote

de la tabla numerada del 1 al 100,

b) Clasifica los numeros 11, 23, 29, 42, 54, 75, 88, 91 en primos y cOmMpuUestos.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 |10
11112 |13 |14 |15 (16|17 | 18| 19 | 20
21|22 | 23|24 (25|26 |27 | 28|29 | 30
3132|3334 (353637383940
41 |42 |43 | 44 |45 (46 (47 | 48 | 49 | 50
51| 52 |53 |54 |55 (5 |57 |58 )59 )| 60
61| 62|63 |64 |65 (66|67 |68|63|70
LI 72|73 | 74|75 (7677|7879 |80
81| 82|83 |83 |85 (8 |87 |88 |83 90
91|92 |93 | 94|95 |9 |97 |98 |99 |100
Solucidn,
a) 1.1 no es un nimero primo. 5e tacha,
A 2|0 ARG P SR g P 3| 22es primo.
3. Tachar todos los multiplos de 2.
1111213415 |)6[17]|)8)|19]|20 4. El siguiente nimero sin tachares 3 y es
A 23 29 prino.
i ol bl Ll Bl » 5. Tachar todos los multiplos de 3.
31 |37 | 34| 34| 35| 36| 37| 38| 34| a0 | 6 Elsiguiente nimero sin tachares5y es
prima.
41 | 47 | 43 | o4 | 47 | 46 | 47 | 98 | 49 | 50 | 6. Tachar todos los miltiplos de 5.
7. El siguiente numero sin tachares 7 y es
S| 52|53 o4 | 55|56 |57 |56 | 59|60 primo.
8. Tachar todos los multiplos de 7.
61| 62| B3 | 64 | DB | 56 | 67 | & | 57 | 28 9. Los nameros que quedan sin tachar,
son todos los nimeros primos entre 1
Ll ad vl bl Rl B i y 100. Se termina el proceso porgue el
23 2 89 | 96 proximo primo serd 11 el cudl supera a
el all Rl il L 10y 10% = 100,
o7 | o7 [ 98 | 9| o5 | 96 | 97 | 38 | 99 | 100

b)Nimeros primos: 11, 23 y 29,

MNumeros compuestos: 42, 54, 75,88 y 91.

‘ Clasifica los siguientes numeros en primaos y compuestos:
5.9,21,23,26, 27,30, 31, 33,35, 36, 41, 47, 49y 53,
Compuestos: 9, 21, 26, 27, 30, 33, 36 y 49.

Primos: 5, 23, 31, 41, 47 y 53.

J
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3.3 Determina si un nimero es primo o compuesto, dependiendo del numero de divisores. J
Proposito

Puesto que en las clases anteriores se ha trabajado ®, ® Determinar que hay numeros que solo tienen dos

con divisores y multiplos de un nidmero, ahora se divisores y otros que tienen mas de dos divisores. También

definird qué es un ndmero primo y un compuesto en esta parte es importante resaltar el hecho de que el 1

a partir de la cantidad de divisores que tienen los solo tiene un divisor.

nameros.

© Definir los nimeros primos y compuestos. Se debe en-
fatizar que el 1 no es primo ni compuesto porque solo tie-
ne un divisor.

® Presentar la “Criba de Eratdstenes” como una estrate-
gia para agilizar la identificacidn de los nimeros primos
que hay del 1 al 100 y hacer uso del resultado para clasifi-
car en primos y compuestos a los nimeros de un conjunto
dado. Debe hacerse notar que sin el uso de la Criba de
Eratdstenes el proceso para obtener los divisores de cada

numero hubiese sido demasiado largo.

\_ L g w
[ )
4 Fecha: . . = i )

U333 @ a) Criba de Eratostenes |[#|2|3|x]= ‘i“ |
||| Ele)e
Segun lo realizado en el cuaderno, hasta el 100. 2|2 |23 | g |am | 28 | o7 |35 |20 | 32
a) ¢Qué numeros tienen solo dos a | o | 38 fae s | 36| av [ | a9 e
divisores? ax | o |5 | 0a | g |08 |07 |98 | ea |50
b)éQué numeros tienen mas de e I B e R e e R
dos divisores? A
T gE || M gm || v | 3|7 pe
pr|pz|es|pr|ss | o7 gm0 o
@ “15€$B¥%i€15?5535m
a) 2,3,5,7,11, 13,17y 19. b)Segun la Criba de Eratdstenes:
b) 4,6,8,9,10, 12, 14,15, 16, 18y 20. Numeros primos: 11, 23y 29.
Numeros compuestos: 42, 54,75, 88y 91.
® Primos: 5, 23, 31, 41, 47 y 53.
Compuestos: 9, 21, 26, 27, 30, 33, 35, 36 y 49.
Tarea: pdagina 46 del Cuaderno de Ejercicios. )
_J
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3.4 Descomposicion en factores primos

P Representa el nimero 24 como producto de nimeros primos. Se pueden _
repetir niimeros primos si se considera necesario. £ prodite o Bhtpelitacn
de una multplicacicn.

s Para obtener los nimeros primos de la multiplicacion, se puede hacer el siguiente procedimiento:

| 1
24 | ; : Significa 24 +i 2 = 12 Y asf se sigue consecutivamente.
12 | 2: 124256
6 2: 6+2:3
33 3:3%1
2

Por tanto, 24 = 2 x 2 x 2 x 3; de forma equivalente puedes representario como 24 = 28 x 3,

A los ndmeros en un producto se les llama factores.
A

c—' Cualguier numero compuesto puede ser expresado como producto de numeros primos. A este proce-
dimiento se le [lama descomposicidn en factores primos.

= Llena el recuadro |:| con el ndmero correspondiente en la descomposicién en factores primos de 36 y
luego escribe el nimero como producto de factores primos.

36 | ] 24 | []
18 ([ ] 12
9 (]
(]

NP
L0

1
Solucidn.
36 |[2] 24
18 [[2] 12 |[2]
9 |[3] 6
[3]|[3] ElE
1 1
36=2x3? 24=2%x3
\ :;Des-:ompone en factores primos los siguientes nimeros:
al 12 b) 16 c)20 d) 30 e} 35
22x3 24 22x5 2x3x5 5x7
f} 56 g) 50 h) 54 i) 64 i} 100
23x7 2 x 52 2x33 28 22x 52

/
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3.4 Descompone un numero en sus factores primos utilizando la divisidn sucesiva. J

Dado que los estudiantes ya tienen el concepto de
qué es un numero primo, para esta clase se aborda
la descomposicién de un niumero en sus factores
primos, y se introduce la forma:

36 =2%x 3?

Para determinar los factores primos del nimero.
También se establece que un ndmero se puede ex-
presar como la multiplicacién de sus factores pri-
Kmos, por ejemplo 36 = 22 x 32, )

Solucién de algunos items:

Proposito

®, © Determinar un procedimiento para representar un
numero como una multiplicacién de factores primos. Si
bien los estudiantes pueden llegar a la representacion del
numero como una multiplicacién de los factores primos
sin hacer el procedimiento que se plantea en la(S), se debe
decir a los estudiantes que a partir de esta clase, ese sera
el procedimiento que se seguird. También, es importante
hacer notar que en caso de que un nimero se repita en
los factores, se debe escribir ese nUmero una vez, con una
potencia que describa el nimero de veces que aparece
como factor.

a)12|2 j)100] 2
6|2 50| 2
3|3 25|5
1 515
1
12=2%2x3 100 =2%x 52
(( Fecha: U3 3.4 \\
@ 36
Representa 24 como producto de nume- 18
ros primos. Puedes repetir nUmeros pri- 9
mos si lo consideras necesario.
1
@ ?‘ | 36 = 22x 32
24 |7 24+12 5112 ® a) 12 =22x3
12 | 21 12+:2=Es b) 16 =24
621 6+12=13 c)20=22x5
33! 3+3:1 d)30=2x3x5
1 [ e)35=5x7
f)56=23x7
Portanto,24=2x2x2x%x3;024=23x3. )
Tarea: pagina 47 del Cuaderno de
Ejercicios.
- ),
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3.5 Maximo comun divisor por descomposicion en factores primos

P El calculo del MCD de 8 ¥ 12 se hace de la siguiente manera;
Ndamero  Divisores
8 1,2,4,38
12 1,2,3,4,6,12
Por tanto, el MCD de 8y 12 es 4.

El proceso de descomposicion en factores primos de 8 v 12 es;

812 12 )2
4112 612
212 3|3
1 1

8=2x2x2 =2
12=2%x2 x3=2"x3
¢Como se calcula el MCD de & y 12 a partir de la descomposicién de estos numeros?

- B=i2x2ix2 =2
12=:2x2 x3=2"x3

El MCD de 8 y 12 se puede calcular multiplicando los primos comunes con el menor exponente de am-
bas descomposiciones. Es decir, 2x2=2"=4,

— EI MCD de dos numeros se determina realizando los siguientes pasos:

1. Descompaner los dos nimeros en sus factores primos.
2. Expresar si es posible, los nimeros como producto de potencias de fos nimeros primos en cada des-

composicion.
3. Multiplicar las potencias de primos comunes en ambas descomposiciones que tengan el menor ex-
ponente.
L ]

E
- Encuentra el MCD para 12 y 18 a través de la descomposicion en factores primos.

Solucion.

12| 2 18 | 2
6|2 9|3
3|3 3|3

1 1
12:2-x2x-’§‘| =2x3
13=ﬁ2J ¥3x3I=2x3
MCD=2x3:=6

: ‘ Calcula el MCD por descomposicidn en factores primaos.

a)12y15 b)9y 27 c) 8y 20 d)12y 16 e} 15y 25
MCD =3 MCD =9 MCD = 4 MCD = 4 MCD =5

fley14 gl 7y 14 h)6y8 i)5y15 jjoy12
MCD = 2 MCD =7 MCD =2 MCD =5 MCD = 3
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3.5 Calcula el madximo comun divisor por descomposicion en factores primos.

)

Se plantea la forma de determinar el MCD de
varios numeros aplicando la descomposicién de
los nimeros en sus factores primos.

N J

Solucién de algunos items:

Proposito

Cbtenido a través del procedimiento que ya conoce.

®, ® Determinar que el MCD de dos nimeros a través de
su descomposicion en factores primos se obtiene multipli-
cando los factores comunes en cada descomposicidn o si
estan expresados con potencias, los factores comunes con
menor potencia. La accidn anterior se espera que sea rea-
lizada por un proceso deductivo del estudiante a partir de
que previamente se le proporciona el MCD de los nimeros

J

a)12|2 15(3
6|2 5|5
3|3 1
1
12=22x3 15=3x5
MCD =3
[ )
(" Fecha: U3 3.5 )
@ Observando la descomposicidn en factores @ 12 2 18 [ 2
primos de 8y 12: g ; 2 :
8=2x2x2 =23 1 1
12=2x2 x3=22x3
éComo se puede calcular el MCD de 8y 12°? 12 =>< 2 >< =2°x3
18 = x13Ix3=2x32
______ MCD=2x3=6

@ 852x2,x2 =23

1292x%x2, x3=22x3

""" a)3 b)9 c)4
MCD=2x2=2=4 da e
Tarea: pdagina 48 del Cuaderno de Ejercicios.
O -,
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3.6 Minimo comun multiplo por descomposicion en factores primos

P’Et célculo del mcm de 8 y 12 se hace de la siguiente manera:
Nimero  Miltiples
8. 8,16, 24,32 40,..
12: 12,24, 36,48, ..
Por tanto, el mcm de 8 y 12 es 24,

Ahora observa el proceso de descomposicion en factores primos de 8 v 12, luego escribe como calcular
su mecm a partir de la descomposicion:

8|2 12 |2
412 B2
212 3|3
1 1

Por lo gue la descompaosicidn en factores primos es:
8=2x2x2 =2°
12=2x%2 x3=2"x3

's B=@n2x2 =20

12=2x2 x3/=2*x3

El mcm de 8 y 12 se puede calcular multiplicando los nimeros primos diferentes en cada descomposi-
cidn, en caso de haber primos comunes se toman solamente los de mayor exponente para la multipli-
cacidn, Esdecir, 2x2x2x3=2x3 =24,

C El mem de dos nimeros se determina por
1. Descomponer los dos nimeros en sus factores primos.
2. Expresar si es posible, los numeros como producto de potencias de los nimeros primos en cada des-
compasicion.
3. Multiplicar las potencias de primos no comunes en la descomposicion, en caso de haber primos co-
munes, solo se toman las potencias de primos con mayor exponente (si los comunes tienen el mismo
exponente se toman solo una vez).

-I.' : - I
Ev Encuentra el mcm de los ndmeros 20 y 24 a través de la descomposicion en factores primos.

Solucion. 2002 24 | 2
10 | 2 12 | 2
5|5 6|2
1 3|3
1
20=2x2 x[5}=22x 5

24=2x2x2x3] =2"x3
mecm=23%3x5
=120

-

.} Calcula el mem por descomposicion en factores primos:

aji2y18 b} 9y 27 c) 8y 20 d} 12y 16 e} 15y 20
mcm =36 mcm =27 mcm =40 mcm = 48 mcm = 60

fl 6y21 g} 7y14 h) 6y8 i) 5y15 il 9y 12
mcm = 42 mcm =14 mcm = 24 mcm =15 mcm = 36

/
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3.6 Calcula el minimo comun multiplo por descomposicidn en factores primos.

Esta clase presenta la forma de determinar el mcm de varios nimeros aplicando la descomposicion de los mismos
en sus factores primos.

Propodsito

®, ® Determinar que el mcm de dos nimeros a través de su descomposicién en factores primos se obtiene mul-
tiplicando los factores diferentes en cada descomposicién y que en caso de haber factores comunes se toman los
que tengan mayor potencia. La accidn anterior se espera que sea realizada por un proceso deductivo del estudiante
a partir de que previamente se le proporciona el mcm de los nimeros obtenidos a través del procedimiento que
ya conoce.

© Establecer el algoritmo para el calculo del mecm de dos niimeros a través de la descomposicién en factores pri-
mos. Recalcando que si los factores comunes tienen la misma potencia se toman solo una vez para el calculo del

chm.

J

Solucién de algunos items:

a) 122 182 j) 9(3 122
6[2 913 313 6]2
313 313 1 313
1 1 1
12=22x3 18=2x 3?2 9=3? 12=2%x3
mcm=22x32 =4x9 mcm = 22 x 3?
=36 =4x9 =36
@ R
4 Fecha: U33.6 )
@ 20| 2 24 |2
® Observando la descomposiciéon en facto- 10 |2 12 |2
res primos de 8 y 12: 515 612
8=2x2x2 =2 ! i 3
12=2x2 x3=22x3
20=2x2 x[5|=22x5
¢Como se puede calcular el mecm de 8y 24=2x2x2Ax[3] =2x3
12? mcm =23x3x5=120
@ 8=Px2x3= 23 ® a) 36 b) 27
12=2x2xBl=22x3 c) 40 d) 48
e) 60
mcm=2x2x2x3=23x3=24
Tarea: pagina 49 del Cuaderno de Ejercicios.
> /)
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3.7 Aplicacion del mem y MCD

; P "Hay 126 nifios y 12 maestros. Si se quiere formar la mayor cantidad de grupos y de manera equitativa

(respecto a nifios y maestros), {cudntos grupos se formarian?, écudntos nifios hay en cada grupo?

= Como cada grupo deberia de tener la misma cantidad de nifios, entonces el nimero de grupos debe ser
un divisor de la cantidad de nifios, es decir, de 126. De la misma manera, el ndmero de grupos debe ser
divisor de la cantidad total de maestros, es decir, de 12. Por lo tanto, el nimero de grupos es un divisor
comin de 126 y 12, pero como se quiere la mayor cantidad de grupos, este divisor debe ser el mazimo
comin divisor de 126y 12.

La descomposicion en factores primos es: 126 =(2] xi?ix InT=2%x3x7
12=2x 2 %3 =2x3
Entonces, MCD=2x3 =6.

Por lo tanto, se formaran 6 grupos y en cada grupo deben haber 126 + 6 = 21 nifios.

L

c Se puede utilizar el MCD y el mcm para resolver problemas del entorno.

[ |
":Eﬁ.na escribe a su abuela cada 15 dias v a su tio cada 18 dias. 5i hoy le toco escribirle a ambos, identro
de cudntos dias volvera a coincidir por primera vez en escribirles a su tio y su abuela?

Solucidn.
Si Ana escribe a su abuela cada 15 dias, el nimero de dias que deben pasar para que vuelva a escribirle
debe ser un multiplo de 15, de la misma forma si a su tio le escribe cada 18 dias, el nimero de dias que
deben pasar para coincidir nuevamente, debe ser multiplo de 18. Por lo tanto, el nimero de dias que
deben pasar es miltiplo de 15 y de 18; y como se guiere gue sea la primera vez gue coincida nueva-
mente, debe ser el minimo coman multiplo.
Por lo que la descomposicién en factores es:

15= 3 x5/=3x5

18=2x3x3] =2x3
Entonces, el mem =2 = 3'x 5 =90,

De tal forma que le tocara volver a escribirles el mismo dia dentro de 20 dias.

‘ 1. Se repartiran equitativamente 90 cuadernos y 72 ldpices entre la mayor cantidad de nifios que se
pueda. ¢ Entre cuantos nifios se pueden repartir? ¢ Cudntos cuadernos y cuantos lapices recibird cada
nifio? 18 nifios, recibirdn 5 cuadernos y 4 lapices.

2. Carlos hornea galletas y las empagueta para venderlas; si ha hecho 90 galletas de vainilla y 60 de
chocolate, y cada paquete debe ser idéntico, écudl es el maximo numero de paguetes que se pueden
hacer?, {cudntas galletas de cada sabor debe tener un paquete cualguiera?

3. José va a jugar futbol cada 6 dias y Carlos cada 21 dias. 51 hoy coincidieron en ir a jugay, é cuantos dias
pasaran para que vuelvan a coincidir? Pasardn 42 dias.

4, Para la fiesta de cumpleafios de Julia se quieren comprar vasos y platos. Los vasos viengn en paquete
de 6 unidades, mientras gue los platos en paguetes de 8 unidades; considerando quelfel ndmero de
platos y vasos debe ser el mismo y el minimo posible, écudl es la cantidad de platos y vasos gue se
tendran? 24 de cada uno.

30 paquetes, 3 de vainillay 2 de chocolate.
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3.7 Aplica el minimo comun multiplo y maximo comun divisor para resolver problemas del entorno. J

del MCD y mcm para dar una respuesta.

Para esta clase se presentan diferentes situaciones en las que se plantean preguntas que requieren de la aplicacién

Propodsito

®, ® Presentar una situacion en la que se puede dar una respuesta a una pregunta a través de la aplicacion del

concepto de mcm. Para el calculo del mem se debe utilizar la descomposicion en factores primos.

Solucién de algunos items:

1. Como cada niiio debe tener el mismo nimero de cuadernos, entonces el nimero de nifios debe ser un divisor de la
cantidad de cuadernos, es decir, de 90. De la misma manera, el nUmero de nifios debe ser divisor del nimero de lapices,
es decir, de 72. Por lo tanto, el nimero de grupos es un divisor comun de 90y 72, pero como se quiere la mayor cantidad
de nifios, este debe ser el maximo comun divisor de 90y 72.

3.SiJosé va a jugar cada 6 dias, el nimero de dias que deben pasar para que juegue de nuevo debe ser un multiplo de 6;
de la misma forma si Carlos va a jugar cada 21 dias el nimero de dias que deben pasar para que vuelva a jugar debe ser
multiplo de 21. Por lo tanto, el nimero de dias que pasen es multiplo de 6y 21, y como se quiere que coincidan nueva-

mente, debe ser el minimo comun multiplo.

[ )
4 Fecha: U3 3.7 )
Hay 126 niflos y 12 maestros. El nimero de dias que deben pasar es el mcm
Se forman grupos de modo que se distri- de 15y de 18.
buyan equitativamente en la mayor can-
tidad de grupos. 15=3x5
¢ Cuantos grupos se formarian? ¢ Cuantos 18 =[2 x =2 x 32
nifios hay en cada grupo? Elmecm =2x3?x5=90
El nimero de grupos es el MCD de 126 Le tocara volver a escribirles el mismo dia den-
y12; tro de 90 dias.
126= xx3x7=2x32x7
12 =2]x 2 %3 =2"x3 1.18 nifios, 5 cuadernos y 4 lapices.
Por tanto, MCD = 2 x 3 = 6. 2.30 paquetes, 3 de vainilla y 2 de
Se deben formar 6 grupos y en cada gru- chocolate.
po deben haber 126 + 6 = 21 nifios.
Tarea: pagina 50 del Cuaderno de Ejercicios.
O ),

=



Leccion

/ N\

3.8 Practica lo aprendido

&

a) Multiplos
o ) 2:2,4,6,8,10,12,14,16,18,20
1. Para los siguiente literales: 3:3,6,9,12,15,18,21,24,27,30
a2, 3y4 b) 3,5y 15 4:4,8,12,16,20,24,28,32,36,40
Multiplos comunes: 12
z : o . mcm =12
1. Escribe los primeros 10 multiplos de cada ndmero. b) Mltiplos
2. Escribe los midltiplos comunes. 3:3,6,9,12,15,18,21,24,27,30
3. Encuentra el mcm, 5:5,10,15,20,25,30,35,40,45,50

15:15,30,45,60,75,90,105,120,135,150
Multiplos comunes: 15,30

2. Para los siguientes literales; mem =15
a) 18,24y 36 b) 16, 24 y 32
1. Escribe todos los divisores de cada ndmero. a) 1.18:1,2,3,6,9,18 b) 1.16:1,2,4,8,16
2. Escribe los divisores comunes. 24:1,2,3,4,6,8,12,24 24:1,2,3,4,6,8,12,24
3. Encuentra el MCD. 36:1,2,3,4,6,9,12,18,36 32:1,2,3,4,8,16,32
2.1,2,3,6 2.1,2,48
3.MCD =6 3.MCD =8
3. Completa el espacio en blanco y respondg a la pregunta:
6 es divisor de 12. Entonces, 12 es_Multiplo  de 6.
24 es miltiplo de 8. Entonces, Bes __divisor  de 24,
¢7 es multiplo de 77 Explica por qué.
Si, porque 7=7x1
4, Clasifica los siguientes nimeros en primos y compuestos:
4,7,9,13,21,27, 32,37, 30y 41,
Primos: 7, 13,37 y 41. Compuestos: 4,9, 21, 27,32y 39.
5. Descompone en factores primos los siguientes nimeros:
a) 18 b) 40 c) 42 d) 60
2x32 22 x5 2x3x7 22x3 x5
6. Encuentra el MCD por descomposicion en factares primos:
aj12y18 b)9y 15 c) 16y 20 d) 24y 36
MCD =6 MCD =3 MCD =4 MCD =12
7. Encuentra el mcm por descomposicidn en factores primos:
aj6y8 b)5y 10 c)6y 15 d)12y 15
mcm = 24 mcm =10 mcm = 30 mcm = 60

8. Resuelve los siguientes problemas:
a) Se tienen 20 dulces de fresa y 24 de pifia y se reparten de tal manera que el nimero de dulces
de cada sabor sea el mismo en cada bolsita, ¢cudl es el mayor nimero de bolsitas que se pueden
hacer?, écudntos dulces de cada sabor tiene cada bolsa? 4 bolsitas, 5 de fresa y 6 de pifia.

b)Hay una cinta que tiene una graduacion en cada 8 cm y otra en cada 12 ¢cm, éen cudntos cm coin-
ciden las graduaciones por primera vez en ambas cintas?  En 24 cm.

. /

@ Guia metodoldgica




Indicador de logro

3.8 Resuelve problemas correspondientes a nimeros primos y compuestos. J

Solucion de algunos items:

5.d) 6012
302
15|13
515
1
60=22x3x5
6.d) 24]2 36(2
1212 1812
2 3
3 3
1
24=2°x3 36=2"x3
MCD =2?x 3
=4x3
=12
7.d) 1212 1513
612 515
313 1
1
60=22x3 15=3x5
mcm =22x3x5
=4x3x5
=60
8

a) Como cada bolsita debe tener la misma cantidad de dulces de fresa, entonces el nimero de bolsitas debe ser
divisor de la cantidad de dichos dulces, es decir, de 20. De la misma forma, el nimero de bolsitas debe ser divisor
de la cantidad total de dulces de piia, es decir, de 24. Por lo tanto, el nimero de bolsitas debe ser divisor de 20y
24, pero como se quiere que sea la mayor cantidad de bolsitas, este debe ser el maximo comun divisor de 20y 24.

b) Cada marca de la cinta que esta graduada cada 8 cm debe estar colocada en un multiplo de 8 cm, de la misma
forma cada marca de la cinta con graduacién en cada 12 cm estd colocada en un multiplo de 12 cm. Por tanto, los
cm en que coinciden las graduaciones deben ser multiplos de 8 y 12, y como se quiere que sea la primera vez que
coinciden, debe ser el minimo comun multiplo.

Tarea: pdagina 51 del Cuaderno de Ejercicios.



